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وإذا  {  }إذا كنا نريد كتابة مجموعة أي نوع من أنواع المجموعات لابد نكتبها داخل أقواس بهذه الطريقة ] ويقصد بها مجموعات الأعداد  

ز من الأعداد حت  نفرق بينهم نسمي المجموعة الأولى مثلا   [لولا بد أن تكون الحروف بالكابيت Bوالمجموعة الثانية  Aكان لدينا مجموعتي 

 
 أنواع المجموعات

   

الأعداد ولا يدخل من ضمنها 0ولا يدخل من ضمنها فلا يدخل من ضمنها الأعداد السالبة إلى ما لا نهاية  1وهي دائما الأعداد الموجبة من

ية  ي يكون فيها فاصلة مثل  ]العشر
ي الأعداد الت 

   N = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 ………. }: إذن الأعداد الطبيعية هي  [ 5,3يعتز

  N ∋ 3فنعنر عن الجملة السابقة ونقول  ∈تنتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية يرمز للانتماء بالرمز  3مثلا حينما أريد أن أقول 

   ∉وإذا كان لدينا عدد لا ينتمي لمجموعة الأعداد نرمز لها بالرمز [ تنتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية  3العبارة فنقول  نقرأ هذه] 

  N ∌ -2لا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية نعنر عن الجملة السابقة ونقول  2-فنقول أن 

 [ لا تنتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية 2-نقرأ هذه العبارة فنقول  ]

لو فرضنا أن لدينا كش مثلا 
6

2
 ! هل نقول ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية أو لا ينتمي ؟ 

  N ∋ 3إذن  3يصبح الناتج لدينا  2على  6موجب وأكنر من صفر فماذا أفعل نقول نجري العملية الحسابية أي نقسم لدينا هنا 

 ! هل نقول ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية أو لا ينتمي ؟ 4√فرضنا أن لدينا جذر مثلا لو 

ي الآلة الحاسبة  4لدينا هنا موجب وأكنر من صفر فماذا أفعل نقول نجري العملية الحسابية ونستخرج جذر 
ز
وذلك عن طريق الزر التالىي ف

ينتمي لمجموعة الأعداد  2والرقم  2ثم علامة يساوي نلاحظ أن الناتج يصبح  4بحيث نضغط الزر هذا بالآلة ثم نكتب داخله رقم  

 N ∌ 0: الخلاصة  N ∋  2 الطبيعية إذن نقول

N ∌ -2  [ أو أي عدد سالب آخر لا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية]             

N ∋ √4  [ قلنا ينتمي لأن ناتجa 2الجذر يساوي ] 

اد دإذا كان لدينا عدد سواء جذر أو كش  نجري العملية الحسابية ثم نحكم على الناتج هل ينتمي أو لا ينتمي كما أن الأعداد السالبة والأع

ية لا تنتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية   . العشر



 

  

  W = { 0 , 1 , 2 , 3 , 4,………} أي أن الأعداد الكلية هي  تبدأ من صفر إلى ما لا نهاية  بالإضافة إلى الصفر وهي عبارة عن الأعداد الطبيعية 

ينتمي إلى أي  1فحينما نقول العدد 
مجموعة من مجموعات الأعداد نجيب 
فنقول ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية 
 : ومجموعة الأعداد الكلية أي نقول 

W  +N ∋ 1  

ينتمي إلى أي  2وحينما نقول العدد 
مجموعة من مجموعات الأعداد نجيب 
فنقول ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية 

 : ل ومجموعة الأعداد الكلية أي نقو 
 W  +N ∋ 2  

ينتمي إلى أي  0وحينما نقول العدد 
مجموعة من مجموعات الأعداد نجيب 
فنقول ينتمي لمجموعة الأعداد الكلية فقط 
ولا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية أي 

 N ∌  W ∋ 0 : نقول 

   

 : وهي جميع الأعداد الموجبة والسالبة والصفر أي نقول أن مجموعة الأعداد الصحيحة إلى ما لا نهاية هي 
Z = { …. -5 , -4 , -3 , -2 , -1 , 0 , +1 , +2 , +3 , + 4 , +5 .... } 

 

 : ملاحظة 
  W ⊇ N   فنقول ⊆لرمز كل الأعداد الطبيعية هي مجموعة جزئية من الأعداد الكلية ونرمز للمجموعة الجزئية با

  Z ⊇ W    كل الأعداد الكلية هي مجموعة جزئية من الأعداد الصحيحة 
 

 : أي من العبارات التالية صحيحة : مثال 
1- Z ∋ 2  [ عبارة صحيحة √] 
2- W ∌ -3  [ عبارة صحيحة √] 

3- Z ∌ √9  [ وهذا العدد ينتمي  3=  9عبارة خاطئة لأن جذر
 ∈ Zلمجموعة الأعداد الصحيحة فالعبارة خاطئة والصحيح 

√9 ] 
4- Z ∋ 2,5  [ ية  2,5عبارة خاطئة لأن ي والأعداد العشر عدد عشر

لا تنتمي لأي مجموعة من مجموعات الأعداد فالعبارة خاطئة 
 [ Z ∌  2,5والصحيح 

5- N ∌ 
12

3
 4تساوي  3على  12عبارة خاطئة لأن ناتج قسمة ]  

فالعبارة خاطئة وهو عدد ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية 

 ∈ Nوالصحيح أن نقول 
12

3
 ] 

6- Z ∋ 
9

2
 4,5 تساوي  2على  9عبارة خاطئة لأن ناتج قسمة ]  

ية لا تنتمي لأي مجموعة من  ي والأعداد العشر وهو عدد عشر

  ∉ Zمجموعات الأعداد فالعبارة خاطئة والصحيح أن نقول 
9

2
] 

7- W ∋ 
−10

2
تساوي  2على  10-عبارة خاطئة لأن ناتج قسمة ]  

والسالب عموما لا يدخل ضمن مجموعة الأعداد الكلية  5-

 ∉ Wفالعبارة خاطئة والصحيح أن نقول 
−10

2
 ] 

8- N ∋ √2  [ ي  1,41=  2عبارة خاطئة لأن جذر وهذا عدد عشر
ية لا تنتمي لأي مجموعة من مجموعات الأعداد  والأعداد العشر

 [ N ∌ √2فالعبارة خاطئة والصحيح أن نقول 



 

 

أي من الأعداد التالية ينتمي إلى : مثال 
  Nمجموعة الأعداد الطبيعية 

 [ , 
0

1
 , 3,1 , 

−4

2
 , √3 , 0 ,  

15

3
   -2 , 

√16 ] 

 : الحل 
1- N ∌ -2  [ السالب لا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية] 

2- N ∋ √16  [ وهو عدد ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية  4يساوي  16لآن جذر] 
3- N ∌ 0  [ لأن الصفر لا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية] 

4- N ∋ 
15

3
ينتمي لمجموعة الأعداد  فهو عدد  5يساوي  3على  15لأن ناتج قسمة ]  

 [الطبيعية

5- N ∌ √3  [ ي فهو لا ينتمي لمجموعة الأعداد  1,7=  3لأن ناتج جذر وهو عدد عشر
 [الطبيعية 

6- N ∌ 3,1  [ ي لا ينتمي لمجموعة الأعداد الطبيعية ي والعدد العشر  [لأن العدد عشر

7- N ∌ 
−4

2
فالسالب لا ينتمي لمجموعة الأعداد  2-يساوي  2على  4-لأن ناتج قسمة ]  

 [الطبيعية 

8- N ∋ 
0

1
ينتمي لمجموعة الأعداد  وهو عدد لا  0يساوي  1على  0لأن ناتج قسمة ]  

 [الطبيعية
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ([المجموعة الخالية وطرق التعبن  عن المجموعات ) من الكتاب محذوف  14وحت  الصفحة  11من الصفحة ] 



 

 ⋃  

ط عدم تكرار العناصر  ي مجموعة واحدة بشر
ز
ز ف ز أي نضع عناصر كلا المجموعتي  ز مجموعتي   وهو يكون بي 

ز : مثال   لدينا مجموعتي 
A = { 1 , 3 , 4 , 6 , 7 } 
B = { 2 , 3 , 5 , 6 , 8 } 

 

 ؟  A ⋃ Bأوجد قيمة 
ي مجموعة واحدة والرقم المكرر نكتبه مره واحدة  : الحل 

ز
ز ف  نضع أعداد المجموعتي 

A ⋃ B = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 } 

 ⋂  

ز فقط الأرقام المتكررة  ز المجموعتي  ز بحيث نأخذ الأرقام المتكررة بي  ز مجموعتي   وهو يكون بي 
ز  : مثال  لدينا مجموعتي 

A = { 1 , 3 , 4 , 6 , 7 } 
B = { 2 , 3 , 5 , 6 , 8 } 

   A ⋂ Bأوجد قيمة 
ز : الحل  ز المجموعتي   نأخذ الأعداد المتكررة بي 

A ⋂ B = { 3 , 6 }  
 

ز : مثال   لدينا مجموعتي 
A = { 0 , 2 , 3 , 4 , 7 , 9 } 

B = { 1 , 3  , 4 , 5 , 6 }  
 A ⋂ Bو     A ⋃ B: أوجد قيمة كلا من 

 : الحل 
A ⋃ B = { 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 9 } 

A ⋂ B = { 3 , 4 } 
ط مطلوب : ملاحظة  ي الحل ليس شر

ز
 . ترتيب الأعداد ف

 
 15ص  4مثال رقم 

A = { 1 , 2 , 4 , 7 } 
B = { 2 , 5 , 7 , 9 } 

  A ⋃ Bأوجد قيمة 
 A ⋃ B = { 1 , 2 , 4 , 5 , 7 , 9 }: الحل 

 
 16ص  5مثال رقم 

A = { 3 , 5 , 9 , 12 , 17 } 
B = { 1 , 4 , 5 , 8  , 9 , 10 , 11 , 12 } 

 A ⋂ B أوجد قيمة 
  A ⋂ B = { 5 , 9 , 12 }: الحل 

 



 

 

 16ص  6مثال رقم 
 A = { 0 , 4 , 5 , 9 }    B = { -1 , 0 , 2 , 5 }   C = { -2 , -1 , 0 , 4 }إذا كانت 

 
 A ⋃ B                2 . B ⋂C         3 . ( A ⋃ B ) ⋂ C           4 . ( B ⋂ C ) ⋃ A . 1:   أوجد ما يلىي 

 : الحل 
  1. A ⋃ B = { -1 , 0 , 2 , 4 , 5 , 9 } 

2. B ⋂ C = { -1 , 0 } 
3 . ( A ⋃ B ) ⋂ C = { -1 , 0 , 4 }    [ لأنه سبق أن استخرجناA  اتحادB  فأتعامل مع المجموعة الجديدة] 

4 . ( B ⋂ C ) ⋃ A = { -1 , 0 , 4 , 5 , 9 }   [ لأنه سبق أن استخرجناB  تقاطعC  فأتعامل مع المجموعة الجديدة] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [خواص التقاطع والاتحاد غن  مطلوبة ، المجموعة الشاملة والمتممة غن  مطلوبة ، أشكال فن غن  مطلوبة ] 



 

   

ز لنقل مضاعفات العدد   تكتب بالطريقة التالية 3حينما أريد السؤال عن مضاعفات عدد معي 

ي مضاعفات العدد  3Mأوجد مضاعفات 
 2أي أوجد مضاعفات العدد  2Mوحينما أقول أوجد مضاعفات  3يعتز

 ! كيف أوجد المضاعف ؟

ب العدد بـ  ب بـ  2كل مضاعفات عدد تبدا بصفر ثم بنفس العدد ثم أصرز ب بـ  3ثم أصرز  وهكذا  4ثم أصرز

 وكل مضاعف من المضاعفات يكون سالب وموجب 

 نقول kMمثلا ونقول أوجد مضاعفات العدد  Kلو نفرض أن لدينا العدد 

= { 0 , ±k , ±2k , ±3k , ±4k ……}  kM 

 3M أوجد مضاعفات   K = 3فلو قلنا لنفرض أن 

}  = { 0 , ±3 , ±6 , ±9 , ±12 , ± 15 ….. 3M      وهكذا 

 
ي أوجد ست مضاعفات للعدد ] حت  المضاعف السادس  4أوجد مجموعة مضاعفات العدد : مثال 

 [ 4يعتز
= { 0 , ±4 , ±8 , ±12 , ±16 , ±20 } 4M 

 
 25ص  9مثال رقم 

  M          5M        3M-4: اكتب كلا من 
 3M { ..… 12± , 9± , 6± , 3± , 0 } =: الحل 

= { 0 , ±5 , ±10 , ±15 , ±20 ….. } 5M 
= { 0 , ±4 , ±8 , ±12 , ±16 ….. } 4-M 

 

 . لا بد أن يكون أول عدد من المضاعفات هو صفر ، ولا بد أن تكون العلامات موجبة وسالبة لجميع المضاعفات 



 

 

  

ز لا بد أولا من معرفة معتز كلمة  ي حينما أقسم عدد على عدد ويكون الناتج عدد صحيح ( قابلية القسمة ) لمعرفة قواسم عدد معي 
تعتز

ي )   4,5هنا لا يقبل القسمة لأن الناتج يساوي  2يقبل القسمة على  9هنا نطلق عليه عدد قابل للقسمة مثلا أقول هل ( ليس عدد عشر

ي )  فهكذا نعرف ( عدد صحيح )  3أقول نعم تقبل القسمة لأن الناتج يساوي  3تقبل القسمة على  9لكن حينما أقول هل ( عدد عشر

ي تقبل القسمة على 
ي أقسم ]  10قابلية القسمة فحينما أقول ماهي الأعداد الت 

[ عليها ويكون الناتج عدد صحيح  10أي ماهي الأعداد الت 

  10اد تسم قواسم العدد وهذه الأعد 10جميعها أعداد تقبل القسمة على  { 10 , 5 , 2 , 1 }فأقول 
 

 : ملاحظة 

  1فعليا كل الأعداد تقبل القسمة على 

  كل عدد يقبل القسمة على العدد المطلوب ويكون الناتج عدد

 صحيح يعتنر قاسم للعدد 

 فالقواسم لكل عدد  الأعداد السالبة تدخل ضمن القواسم

 فنقول  موجبة وسالبة

  { 10± , 5± , 2± , 1± } = 10قواسم العدد 

  الصفر لا يدخل ضمن القواسم فهو لا يقبل القسمة . 

  

ز أكتبه مصغرا أمام الحرف  ي مضاعفات الأعداد حينما أريد إيجاد قواسم عدد معي 
ز
 [ kD] وكما قلنا ف

 

  10D { 10± , 5± , 2± , 1± } =: الحل   10Dأوجد : مثال 

دائما القواسم تكون أصغر من العدد 

المطلوب إيجاد قواسمه لأن العدد الكبن  لا 

حظ نلا ] يقبل القسمة على ما هو أصغر منه 

ي المثال السابق جميع القواسم 
ز
 ف

والعدد نفسه فلا يوجد أي  10أصغر من 

 [   10عدد أكنر من 

ز  ي سؤال أوجد قواسم عدد معي 
ز يأت  فحي 

نجرب جميع الأرقام حت  نصل للعدد 

فكل رقم نقسم  ،المطلوب إيجاد قواسمه

( يغن  عشر ) يكون ناتجه عدد صحيح  عليه

 هو قاسم للعدد

 

  15D { 15± , 5± , 3± , 1± } =: الحل  15Dأوجد : مثال 

ي المثال السابق من بعد الرقم ] من منتصف العدد حت  نهايته لا يوجد قواسم : ملاحظة 
ز
[ 15لا يوجد قواسم حت  الرقم  5نلاحظ ف



 

  20D { 20± , 10± , 5± , 4± , 2± , 1± } =: الحل  20Dاوجد : مثال آخر لإيضاح المعتز 

 [كما قلنا   20هو منتصف الرقم  10والرقم  20لا يوجد قواسم حت  نصل إلى الرقم  10نلاحظ من بعد القاسم ] 
 

  12وجد قواسم العدد أ: مثال 

 D 12{ 12± , 6± , 4± , 3± , 2± , 1± } =: الحل 

 :  18Dمجموعة جميع قواسم العدد : سؤال 

 { 18 , 9 , 6 , 3 , 2 , 1 , 0 } . أ 

 { 9± , 6± , 3± , 2± } . ب

 } { 18± , 9± , 6± , 3± , 2± , 1± . ت

 { 18± , 9± , 6± , 3± , 2± , 1± , 0 } . ث

 [ ت ] الجواب الصحيح هو الجواب 

بة موج لأن الجواب أ اختار فقط الأرقام الموجبة ودخل من ضمنها الصفر وهذا خطأ الصفر غن  قابل للقسمة كما أن القواسم تكون

 . وسالبة لجميع الأعداد 

 . والجواب ث دخل من ضمنها الصفر وهذا خطأ [  18± , 1±] والجواب ب ينقصه قاسمان هما 

 

 

 D5           D    , 6   أوجد كلا من    27ص  11مثال رقم 

 5D                ={ ±1 , ±2 , ±3 , ±6 }6 D { 5± , 1± } =: الحل 

 

 

 
 
 
 
 
 

 [غن  مطلوب 31وحت  ص  28ية القسمة من ص قابل]



 

 

ي يكون قاسمها العدد 
 غن  أولىي  0لأنه غن  أولىي كما أن  1والعدد نفسه فقط ولا بد أن تكون أعداد موجبة وأكنر من العدد  1هي الأعداد الت 

 فجميع الأمثلة السابقة هي أعداد غن  أولية لأنها تقبل القسمة على أكنر من عدد 

 { …… , 23 , 19 , 17 , 13 , 11 , 7 , 5 , 3 , 2 }مثال للأعداد الأولية 

 أي من الأعداد التالية يعتنر عدد أولىي ؟: سؤال 
  23 . ث 1 . ت 39 . ب 0 . أ 

 . فهو غن  أولىي  3يقبل القسمة على  39ليسا ضمن الأعداد الأولية و العدد  1و  0لأن [ ث ] الجواب الصحيح هو 

 

   
 

ي بعضها يعطينا العدد  -فقط الأولية-أي ما هي الأعداد الأولية ] إلى عوامله الأولية  6حلل العدد 
ز
بــها ف ي ناتج صرز

 6 = 3 × 2          [ 6الت 

 

 إلى عوامله الأولية  12مثال حلل العدد 
الحل أضع خط عامودي وعن يسار الخط 

بأقل ثم أبدأ بقسمته  12أكتب الرقم 
الأعداد الأولية قيمة وأكتب الرقم الأولىي 
ز الخط العامودي والناتج عن يسار  يمي 

عدد  أقسم علىثم  12الخط أي تحت الرقم 
 أصل إلى أصغر عدد أولىي ممكن 

آخر حت 
هنا تنتهي  1ليعطي الناتج  وأقسم على نفسه

 لية التحليلعم
12      2 
6       2 
3       3 
1         

ثم كتبنا الناتج  2على  12قسمنا بداية الرقم 
ثم قسمناه على عدد أولىي  6وهو  12تحت 

وهو  6والناتج نكتبه تحت الرقم  2آخر وهو 
إذن  1ثم قسمناه على نفسه ليعطي الناتج  3

ي التحليل 
ز
ي استخدمناها ف

الأعداد الأولية الت 
ز العامود   هي عن يمي 

فهذه هي العوامل الأولية [   3 , 2 , 2]وهو 
ي بعضها تعطينه 12للعدد 

ز
بــها ف ا فحينما نضز

 12الناتج 

ز العامود ]   يجب أن تكون جمع الأعداد يمي 
هي أعداد أولية وإلا فإن الناتج يكون خطأ  

ب الأعداد  كما يجب أن يكون حاصل صرز
ز العامود يساوي العدد الأساسي  يمي 
المحلل فحينما نقول العوامل الأولية للعدد 

خطأ لأن ناتج الأعداد هذه  3 × 3 × 2 = 12
خطأ لأن  6 × 2 = 12وحينما نقول  18= 

[غن  أولىي  6العدد 



 

إلى عوامله الأولية  24تحليل العدد : سؤال 
 : يكون على الصورة 

 6 × 2 × 2 . أ 
 4 × 3 × 2 . ب
 8 × 3 . ت
 3 × 2 × 2 × 2 . ث

 [ث ] الجواب الصحيح هو الاختيار : الحل 
وهو عدد غن  أولىي و  6لأن أ يحتوي الرقم 
وهو أيضا غن  أولىي و ت  4ب يحتوي الرقم 

 . وهو أيضا عدد غن  أولىي  8يحتوي الرقم 

 إلى عوامله الأولية  30حلل العدد : سؤال 
  : الحل 

30      2 
15      3 
5       5 
1         

 5 × 3 × 2 = 30العوامل الأولية للعدد 

 إلى عوامله الأولية  20حلل العدد : سؤال 
  : الحل 

20     2 
10     2 
5      5 
1        

 5 × 2 × 2 = 20العوامل الأولية للعدد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ك الأصغر  ك الأكنر والمضاعف المشن 
 [محذوف ] القاسم المشن 



 

 

  

ي يمكن كتابتها على صورة بسط ومقام مثلا 
} ومجموعة الأعداد النسبية هي كل الأعداد الت 

1

2
  ,

5

7
   , 0.25 } 

 سؤال أي من الأعداد التالية ينتمي إلى مجموعة الأعداد النسبية 

3               ,         
12

4
 

ي يمكن كتابتها على صورة بسط ومقام إذن   : الجواب 
  ∈ Qقلنا أن الأعداد النسبية تحتوي الأعداد الت 

12

4
  

 هل تنتمي أم لا ؟  3

ي إلى الكش الأول وهو 
حينما نأت 

12

4
ومن غن  المعقول أن نقول أن الكش  3ونجري عملية القسمة يكون الناتج  

12

4
ينتمي لمجموعة الأعداد  

  Q ∋ 3: الخلاصة و   النسبية وناتج الكش لا ينتمي فكيف نفس العدد مرة ينتمي ومرة لا ينتمي 
 

  : كل الأعداد الصحيحة فعليا يمكن كتابتها بصورة بسط ومقام إذن هي تنتمي لمجموعة الأعداد النسبية فنقول   : ملاحظة 
[ N] مجموعة الأعداد الطبيعية 
إلى ما  1هي الأعداد الموجبة من 

 لا نهاية 

 [ W] مجموعة الأعداد الكلية 
ا فيههي الأعداد الموجبة داخلا 

الصفر إذن الأعداد الطبيعية هي 
مجموعة جزئية من الأعداد 

 الكلية 
W ⊇ N 

 [Z]مجموعة الأعداد الصحيحة 
هي الأعداد الموجبة والسالبة 
داخلا فيها الصفر إذن الأعداد 
الطبيعية هي مجموعة جزئية 
من الأعداد الكلية والأعداد 
الكلية هي مجموعة جزئية من 

 الأعداد الصحيحة 
Z ⊇ W ⊇ N 

 [ Q] مجموعة الأعداد النسبية 
تدخل فيها جميع الأعداد إذن 
الأعداد الطبيعية هي مجموعة 
جزئية من الأعداد الكلية 
والأعداد الكلية هي مجموعة 
جزئية من الأعداد الصحيحة 
والأعداد الصحيحة هي 

جموعة جزئية من الأعداد م
 النسبية 

ي جزء من] 
 [مجموعة جزئية يعتز

Q ⊇ Z ⊇ W ⊇ N 
  Qأي من الأعداد التالية ينتمي إلى الأعداد النسبية   : مثال 

 0 -أ 

 -ب
3

4
  

 5- -ت

 2√ -ث

ي لأنه يمكن كتابته بهذه الطريقة  0وهو الجواب أ  : عدد نستر
0

2
 

وهو الجواب ب 
3

4
ي يمكن كتابتها بصورة كش  

ي لأنه كش وقلنا الأعداد النسبية هي الأعداد الت   عدد نستر

ي لأنه يمكن كتابته بهذه الطريقة  5-وهو الجواب ت  : عدد نستر
−10

2
 

ي لأنه عندما نستخرج جذر  2√وهو الجواب ث  ي  2عدد غن  نستر ي غن  نستر
 نجد أن الناتج هو عدد عشوات 



 

 : أوجد قيمة كل مما يلىي    36ص  19مثال رقم 

1- 
1

5
 +  

3

5
  

ثم ندخل قيم الكش  بالآلة الحاسبة نضغط هذا الزر ] 

ل للمقام بواسطة الزر  1الأول نكتب بالبسط الرقم  ز ثم  ثم ننز

ونضع  ثم نخرج من الكش بواسطة الزر  5نكتب قيمة المقام 
العلامة الحسابية وهي الجمع ثم نضع كش آخر بواسطة الزر 

ل للمقام بواسطة الزر  3ثم ندخل قيمة البسط وهي   ز ثم ننز

ثم علامة يساوي يخرج لنا  5ثم نكتب قيمة المقام وهي  

الناتج وهو 
1

5
 +  

3

5
=  

4

5
 

2- 
1

2
 −

1

3
   

ثم ندخل قيم الكش  بالآلة الحاسبة نضغط هذا الزر ] 

ل للمقام بواسطة الزر  1الأول نكتب بالبسط الرقم  ز ثم  ثم ننز

ونضع  ثم نخرج من الكش بواسطة الزر  2نكتب قيمة المقام 
العلامة الحسابية وهي الطرح ثم نضع كش آخر بواسطة الزر 

ل للمقا 1ثم ندخل قيمة البسط وهي   ز م بواسطة الزر ثم ننز

ثم علامة يساوي يخرج لنا  3ثم نكتب قيمة المقام وهي  

الناتج وهو 
1

2
 −

1

3
=  

1

6
 

 

3- 6 × 
1

2
  

ب  6بالآلة الحاسبة نكتب الرقم ]  ثم العملية الحسابية وهي الضز

ثم ندخل قيم الكش الأول نكتب  ثم نضغط هذا الزر 

ل للمقام بواسطة الزر  1بالبسط الرقم  ز ثم نكتب قيمة  ثم ننز
 ثم علامة يساوي يخرج لنا الناتج وهو  2المقام 

6 × 
1

2
= 3 

 
 
 

4- 
2

4
 ÷  

1

2
  

ثم ندخل قيم الكش  بالآلة الحاسبة نضغط هذا الزر ] 

ل للمقام بواسطة الزر  2الأول نكتب بالبسط الرقم  ز ثم  ثم ننز

ونضع  ثم نخرج من الكش بواسطة الزر  4نكتب قيمة المقام 
العلامة الحسابية وهي القسمة ثم نضع كش آخر بواسطة الزر 

ل للمقام بواسطة الزر  1ثم ندخل قيمة البسط وهي   ز ثم ننز

ثم علامة يساوي يخرج لنا  2ثم نكتب قيمة المقام وهي  

الناتج وهو
2

4
 ÷  

1

2
= 1 

 

أوجد قيمة  : سؤال 
5

7
 −  

2

5
 

ل للمقام بواسطة الزر  5ثم ندخل قيم الكش الأول نكتب بالبسط الرقم  بالآلة الحاسبة نضغط هذا الزر : ] الحل  ز ثم  ثم ننز

 ونضع العلامة الحسابية وهي الطرح ثم نضع كش آخر بواسطة الزر  ثم نخرج من الكش بواسطة الزر  7نكتب قيمة المقام 

ل للمقام بواسطة الزر  2ثم ندخل قيمة البسط وهي  ز  ثم علامة يساوي يخرج لنا الناتج 5ثم نكتب قيمة المقام وهي  ثم ننز

وهو 
5

7
 −  

2

5
=  

11

35
 



 

 

  [غن  مطلوب ]  39ص  38ص  21مثال  20مثال  [غن  مطلوب حفظها ] خصائص الأعداد النسبية 
  [غن  مطلوب ]  41ص  22مثال     [غن  مطلوب ]  40مقارنة الأعداد النسبية ص 

 [ غن  مطلوب]  44ص  43ص  24مثال  23مثال     [غن  مطلوب ]   43كثافة الأعداد النسبية ص 
 

  

ية  هي مثلا : الصورة الكشية   5,3هي مثلا : الصورة العشر
1

2
 

عنر عن الكش      45ص  25مثال 
1

8
والكش  

4

125
ية   ي ] بالصورة العشر ي حول الكش إلى عدد عشر

 [يعتز

بالآلة الحاسبة ندخل الكش : الحل 
1

8
ل للمقام بواسطة  1ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  عن طريق زر الكش وهو   ز ثم ننز

ي وهو  8ثم نكتب قيمة المقام  الزر    0,125يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر

ي 
الكش الثاتز

4

125
ل للمقام بواسطة الزر  4ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  بالآلة عن طريق زر الكش وهو   ز  ثم ننز

ي وهو  125ثم نكتب قيمة المقام   0,032يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر
ي ونريد تحويلة إلى كش مثلا العدد  نكتب الرقم بالآلة الحاسبة ثم علامة يساوي ثم زر التحويل إلى كش  0,032إذا كان لدينا عدد عشر

يكون الناتج لدينا  وهو 
4

125
  

 0,731 + 0,234: أوجد ناتج ما يلىي 

نجري العملية بالآلة الحاسبة بطريقة عادية نجد أن الناتج يكون عبارة عن كش وهو 
193

200
نجد  ثم نضغط زر تحويل الكش وهو  

 0,965أن الناتج يصبح 

ية  عنر عن الكسور التالية بالصورة العشر
1

4
    ,    

5

6
 

أولا 
1

4
ل للمقام بواسطة الزر  1ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  عن طريق زر الكش وهو   ز ثم نكتب قيمة  ثم ننز

ي وهو  4المقام   0,25يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر



 

ثانيا 
5

6
ل للمقام بواسطة الزر  5ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  عن طريق زر الكش وهو   ز ثم نكتب قيمة  ثم ننز

ي وهو  6المقام   …0,8333333333يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر
ة بعد العدد  3هذا الناتج يسم عدد دوري أي أن ناك عدد يدور أي يتكرر وهو هنا العدد  ي أن الرقم  3الثلاث نقاط الأخن 

يتكرر إلى  3تعتز
 ما لا نهاية 

 

ي الناتج السابق تكرر لدينا العدد 
ز
  0,83̅: فقط إذن نكتب الناتج بهذه الطريقة  3ف
ي أن العدد  3الخط فوق العدد ] 

 [متكرر إلى ما لا نهاية  3يعتز
ي  0,24̅: مثال آخر 

  …0,24444444يعتز
 [  4و  2هنا الخط فوق الرقمان ]  0,24̅̅̅̅: مثال آخر 

ي يكون الناتج 
ي الرقم الذي يكون فوقه الخط هو الرقم المتكرر …0,2424242424يعتز

 يعتز

حول العدد الكشي : مثال 
5

11
ي   إلى كش عشر

ل للمقام بواسطة الزر  5ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  عن طريق زر الكش وهو : الحل  ز ثم نكتب قيمة  ثم ننز

ي وهو  11المقام  ي الناتج لدينا كان عدد دوري  0,45̅̅̅̅ يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر
يعتز

نا عنه بصيغة رياضية  وعنر
 
 

عند تحويل العدد الكشي  : سؤال 
22

33
ي يكون على الصورة    إلى كش عشر

a) 0,6 
b) 0,67 

c) 0,6̅ 
d) 0,65 

ل للمقام  22ثم ندخل قيم الكش نكتب بالبسط الرقم  عن طريق زر الكش وهو بعد إجراء العملية الحسابية بالآلة الحاسبة  ز ثم ننز

ي وهو  33ثم نكتب قيمة المقام  بواسطة الزر   0,6̅ يكون الناتج لدينا  ثم علامة يساوي ثم زر تحويل الكش إلى عدد عشر
نا عنه بصيغة رياضية إذن الجواب الصحيح هو الخيار ت  ي الناتج لدينا كان عدد دوري وعنر

 يعتز
 
 



 

 

 49ص  27مثال 
ي إلى كش اعتيادي   0,0013           -                 4,05            -             0,235: حول الكش العشر

 تخرج لنا النتائج عن طريق الآلة الحاسبة ندخل الرقم بشكل عادي ثم زر التحويل 

0,235 = 
47

200
 

4,05 = 
81

20
 

0,0013 = 
1

10000
 

  50ص  28مثال 
ية التالية إلى أعداد كشية اعتيادية   حول كلا من الكسور العشر

  0, 3̅        -               0,502̅̅ ̅̅ ̅             -                  0,14̅̅̅̅ 
ية دورية فكيف نكتب عدد دوري متكرر إلى ما لا نهاية بصيغة كش ؟  لدينا هنا أعداد عشر

ز نعوض عن كل خانة مكررة بالرقم  أولا نكتب البسط الرقم بعد الفاصلة ثم ننظر إلى العدد المكرر كم خانة مكررة ؟ هل هي خانة أم خانتي 
ي المقام  9
ز
 ف

ي  الكش الاعتيادي منه هو  3̅ ,0  العدد العشر
3

9
ي البسط ثم نظرنا كم خانة مكررة لدينا الخط  3أخذنا الرقم بعد الفاصلة وهو  

ز
وضعناه ف

ي المقام  9فقط إذن خانة واحدة مكررة عوضنا عنها بالرقم  3الدال على التكرار فوق الرقم 
ز
 ف

ي  0,502̅̅العدد العشر ̅̅ الكش الاعتيادي منه هو   ̅
502

999
ي البسط ثم نظرنا كم خانة مكررة لدينا  502أخذنا الرقم بعد الفاصلة وهو  

ز
وضعناه ف

ي المقام 9إذن ثلاث خانات مكررة عوضنا عن كل رقم مكرر بالرقم  502الخط الدال على التكرار فوق الرقم 
ز
 ف

ي   الكش الاعتيادي منه هو   0,14̅̅̅̅العدد العشر
14

99
ي البسط ثم نظرنا كم خانة مكررة لدينا  14و أخذنا الرقم بعد الفاصلة وه 

ز
وضعناه ف

ز مكررة عوضنا عن كل رقم مكرر بالرقم  14الخط الدال على التكرار فوق الرقم  ي المقام 9إذن خانتي 
ز
 ف

 
ي الدوري  : سؤال   إلى كش اعتيادي يكون على الصورة   ,34̅̅̅̅0عند تحويل العدد العشر

 -أ 
34

100
 -ب 

34

10
 -ت 

34

99
 -ث 

16

33
 

ي البسط ثم ننظر كم خانة مكررة لدينا الخط الدال على التكرار فوق الرقم  34نأخذ الرقم بعد الفاصلة وهو : الحل  -ج
ز
إذن  34ونضعه ف

ز مكررة عوضنا عن كل رقم مكرر بالرقم  ي المقام 9خانتي 
ز
يكون الجواب الصحيح هو الخيار ت  ف

34

99
 

 [غن  مطلوب ]  50ص  29مثال 



 

  

 يظهر لىي الكش الاعتيادي منها  100أي نسبة مئوية أقسمها على كيف نحول النسبة المئوية إلى كش اعتيادي ؟ 

هو  %55مثال الكش الاعتيادي من النسبة المئوية 
55

100
يكون الكش الاعتيادي هو  100على  55أقسم  

11

20
 

هو  %16الكش الاعتيادي من النسبة المئوية 
16

100
  =

4

25
 

هو  %4,5الكش الاعتيادي من النسبة المئوية 
4,5

100
  =

9

200
 

 حول النسب المئوية إلى كش اعتيادي    25ص  30مثال 
25%        -          44%             -             7,5% 

  : الحل 

25%    =
25

100
    =

1

4
 

44%    =
44

100
    =

11

25
 

7,5%   =
7,5

100
   =

3

40
 

 إلى كش اعتيادي يكون على الصورة %64عند تحويل النسبة المئوية  : سؤال 

 -أ 
64

10
 -ب 

32

100
 -ت 

64

99
 -ث 

16

25
 

 ثم نستخرج الناتج 100نجري العملية الحسابية أولا نقسم النسبة المئوية على 

64%    =
64

100
   =

16

25
 إذن يكون الجواب الصحيح هو الاختيار الأخن  ث  

ي  %25حول النسبة المئوية  : مثال   إلى كش عشر
ي 100على  25نجري العملية العادية ونقسم   ونستخرج الناتج يكون بهيئة كش اعتيادي ثم نحول بزر التحويل إلى كش عشر

25%    =
25

100
    =

1

4
 0,25يكون الناتج  ثم زر التحويل  

ي  %64حول النسبة المئوية : مثال   إلى كش عشر

64%    =
64

100
   =

16

25
 0,64يكون الناتج  ثم زر التحويل   

ي  %2,5حول النسبة المئوية : مثال   إلى كش عشر

2,5%    =
2,5

100
   =

1

40
 0,025يكون الناتج  ثم زر التحويل   

 



 

 

ي  
ز
ب الكش ف ة أصرز  100مباشر

 حول الكسور التالية إلى نسبة مئوية : مثال 

0,05      ,       0,13       ,    
11

25
       , 

7

40
   

ية إلى نسبة مئوية : أولا   نحول الكسور العشر
ي الآلة 

ز
ب عادي ف  نضز

0,05 × 100 = 5% 
0,13 × 100 = 13% 

 الكسور الاعتيادية إلى نسبة مئوية : ثانيا 
ب ثم  ي الآلة ثم نخرج من الكش ونضع علامة الضز

ز
 100ندخل الكش أولا ف

11

25
 × 100 = 44% 

7

40
 × 100 = 17,5% 

 
 [غن  مطلوبة ]  37 – 36 – 35 – 34 – 33مثال  56 – 55 – 54تطبيقات على النسبة المئوية ص 

 

ي يستحيل كتابتها بصورة كش 
ي تحتوي الأعداد الت 

 وهي مجموعة الأعداد الت 

,  2√منها على سبيل المثال  √3 , √5  , ي لا يكون ناتجها عدد صحيح ]  7√
ي الجذور الت 

 [يعتز

+ 2√حت  لو كانت الجذور ضمن عملية حسابية مثلا  − 3√       أو      1 4 
ي مثل 

ي العشوات   …0,23251109824أيضا العدد العشر

ي الآلة الحاسبة  ℮   ,  𝜋والأعداد مثل 
ز
  موجود ف

 
 معا ؟[  I] وإلى الأعداد الغن  نسبية [  Q] هل يوجد عدد ينتمي إلى الأعداد النسبية : سؤال 

ز  ز المجموعتي  ك بي   ؟ Iو  Qهل يوجد عدد مشن 
ي بنفس الوقت : الجواب  ي وغن  نستر  لا ، لا يكون العدد نفسه نستر
 النسبية قلنا أنها تحتوي على الأعداد الطبيعية والأعداد الكلية والأعداد الصحيحة والأعداد النسبية وهي الكسورفالأعداد 

Q ⊇ Z ⊇ W ⊇ N 



 

 ؟  Iمع المجموعة  Qإذا قلنا ما هو تقاطع المجموعة 
ك    Ф  =I ⋂ Qالجواب تقاطعهما هو مجموعة خالية أي لا يوجد بينهما أي عدد مشن 

 ؟  Iمع المجموعة  Qوإذا قلنا ما هو اتحاد المجموعة 
 [ R] الجواب اتحداهما ينتج أكنر مجموعة وهي مجموعة الأعداد الحقيقية ويرمز لها بالرمز 

Q ⋃ I = R  وفعلياR  ز بمعرفتها إذن ز وهي أكنر مجموعة مطالبي  هي كل الأعداد النسبية وغن  النسبية أيضا فهي تضم كلا المجموعتي 
 R ⊇ Q ⊇ Z ⊇ W ⊇ Nل نقو 

 

مجموعة الأعداد الطبيعية هي مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الكلية والأعداد الكلية مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الصحيحة 
 والأعداد الصحيحة هي مجموعة جزئية من الأعداد النسبية والأعداد النسبية هي مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الحقيقية  

 مجموعة الأعداد الغن  نسبية هي مجموعة نسبية من مجموعة الأعداد الحقيقية  R ⊇ Iونقول 

 [غن  مطلوب ]  57خصائص الأعداد الحقيقية ص 
 [غن  مطلوب ]  58المعكوس ص 
 [غن  مطلوب ]  59تعريف خصائص الحذف ص 

 : احسب ما يلىي    60ص  37مثال 
 [إجراء عمليات طبيعية بالآلة : ] الحل 

 3-يكون الناتج  2ثم علامة الجمع ثم رقم  ثم نغلق القوس  5ونكتب علامة الطرح ثم رقم  نفتح قوس =    2+ ( 5- )

ب ثم نفتح قوس  4نكتب الرقم =    ( 3- ) × 4 ثم [ لنكتب الرقم بالسالب نسبقه بعلامة طرح ] ثم علامة طرح  ثم علامة صرز

 12-ثم يساوي يكون الناتج  ثم نغلق القوس  3رقم 
ب ثم نفتح قوس ثم رقم  5نكتب الرقم =   ( 3 × 2 ) × 5 ب ثم رقم  2ثم علامة الضز ثم نغلق القوس ثم علامة يساوي  3ثم علامة صرز
 30يكون الناتج 

3 × ( 4 + 6 )  =30 
 4يكون الناتج  5ثم الطرح ثم  6ثم علامة الطرح ثم  15نطرح الأرقام بطريقة عادية =   5 – 6 – 15

15 – ( 6 – 5 )    =14  

 
4

 5
 −  

√2

3
ثم نضع  ثم علامة طرح ثم كش آخر ثم نضح بالبسط علامة الجذر  5ثم المقام  4نضع الكش وندخل بالبسط الرقم =  

ي الجذر رقم 
ز
ل للبسط ونضع الرقم  2ف ز ثم علامة يساوي نجد أن الناتج يكون  3ثم ننز

12−5 √2

15
  

 



 

 

إلى سالب ما  1-إلى ما لا نهاية وعن يساره الأعداد السالبة من  1هو خط لتمثيل الأعداد يتوسطه الصفر وعن يمينه الأعداد الموجبة من 
 لا نهاية فكلما اتجهنا بخط الأعداد يمينا تكنر الأرقام وكلما اتجهنا يسارا تقل الأعداد ويرسم خط الأعداد كما يلىي 

 

 
 a , bوإذا كنا نريد تحديد عددين على خط الأعداد نقول العددين 

 
 
 

ز خط الأعداد فكل ما اتجهنا يمينا كنر الرقم وكلما اتجهنا يسارا صغر الرقم  aأكنر من  bفالرقم   لأنها على يمي 
 : ويعنر عنها بالطريقة التالية 

b  أكنر منa   [𝑎 < 𝑏   ]     ،  ة تكون عند الرقم الكبن  وهكذا < a  [𝑎أصغر من  bالفتحة الكبن  𝑏 ] 
b  أكنر من أو تساويa   [𝑎 ≤ 𝑏             ]   ،b  أصغر من أو تساويa  [𝑎 ≥ 𝑏 ] 
 

 : أي من المتباينات صحيحة وأيها خاطئة     62ص  38مثال 
5 > 9 4 <  −8 0 ≥  −3 −1 ≤ −10 2 ≤ 2 7 > 7 

 : الحل 
 5 >  إذن عبارة خاطئة  9أكنر من  5وهنا نرى الإشارة تشن  إلى أن  9أصغر من  5متباينة خاطئة لأن  9

  4 <  عدد موجب  4و 4أكنر من  8-متباينة خاطئة لأن السالب ادئما أصغر من الموجب وهنا نرى الإشارة تشن  إلى أن  8− 
 إذن عبارة خاطئة  8-أكنر من 

 0 ≥  إذن عبارة صحيحة 3-أكنر من  0متباينة صحيحة لأن الصفر أكنر من أي عدد سالب وهنا نرى أن الإشارة تشن  إلى أن  3− 
 −1 ≤ -أكنر من  1-وقلنا كلما اتجهنا يسارا صغر الرقم إذن  1-على خط الأعداد عن يسار الرقم  10-متباينة خاطئة لأن الرقم 10−

 إذن عبارة خاطئة  1-أكنر من  10-وهنا نرى الإشارة تشن  إلى أن  10
 2 ≤  عبارة صحيحة لأن هذه العلامة تحتمل المساواة والعددان هنا متساويان فالإجابة صحيحة2
 7 >  عبارة خاطئة لأن العددان متساويان ولكن العلامة لا تحتمل المساواة إذن العبارة خاطئة 7

a b 



 

ات الحقيقية  ة نحولها إلى متباينة أو نمثلها على خط الأعداد: كيف يكون السؤال على الفن  ة أو فن   يقول متباينة نحولها إلى فن 
ة كذ ة تبدأ من الأقل إلى الأكنر ونقول من الفن 

ي لأن الفن 
ات يذكر فيها عددين ولا بد أن يكون الأول فيها أصغر من الثاتز ة كذا  ا الفن  إلى الفن 

ة من  مثال ة رياضيا ؟ ]   2إلى  1الفن  ة داخل أقول ولكن كل نوع من الأقواس له معتز  [كيف نمثل الفن   . نضع الفن 
 

ة : النوع الأول  ة المفتوحة (  b  ,a) الفن   وتسم الفن 
ة تضم الأعداد أكنر من 

ي أن الفن 
ة  bو  aولكن  bوأصغر من  aهذا القوس يعتز  غن  داخلة ضمن الفن 

ة  > × > 𝑎: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 
ة كما أن العلامات لا تحتمل المساواة إذن  ×بحيث أن  ة فلا توجد مساواة  bو  aتمثل العدد داخل الفن   غن  داخله ضمن الفن 
ة على خط الأعداد كيف نر  ز الخط وما بينهما يكون هو  bعلى يسار الخط و  aإذن يكون  bأصغر من  aذكرنا أن : سم هذه الفن  على يمي 
ة   الفن 

 

 

 
 

ة : أولا  ز هو الأكنر نمثل الأعداد بصورة دائرة مفرغة لأنها غن  داخلة ضمن الفن   بحيث أن الرقم اليسار هو الأصغر والرقم اليمي 
ز : ثانيا  ز الرقمي  ة بخط عريض بي   نمثل الفن 

 

ي 
ة : النوع الثاتز ة المغلقة[  a , b] الفن   وتسم الفن 

ة تضم الأعداد أكنر من 
ي أن الفن 

ة  bو  aولكن  bوأصغر من  aهذا القوس يعتز  داخلة ضمن الفن 
ة  ≥ ×≥ 𝑎: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 

ة كما أن العلامات تحتمل المساواة إذن  ×بحيث أن  ة فيوجد مساواة  bو  aتمثل العدد داخل الفن   داخله ضمن الفن 
ة على خط الأعداد  ز الخط وما ب bعلى يسار الخط و  aإذن يكون  bأصغر من  aذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن  ينهما يكون هو على يمي 

ة   الفن 
 
 

ة : أولا  ز هو الأكنر نمثل الأعداد بصورة دائرة معبأة لأنها داخلة ضمن الفن   بحيث أن الرقم اليسار هو الأصغر والرقم اليمي 
ز : ثانيا  ز الرقمي  ة بخط عريض بي   نمثل الفن 

 

a b 

a b 



 

 

ة : النوع الثالث  ز والمغلقة من اليسار [ a , b )الفن  ة المفتوحة من اليمي   وتسم الفن 

ة تضم الأعداد أكنر من 
ي أن الفن 

ة و  aولكن  bوأصغر من  aهذا القوس يعتز ة  bغن  داخلة ضمن الفن   داخلة ضمن الفن 

ة  ≥ ×> 𝑎: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 

ة كما أن العلامة الأولى ×بحيث أن  ة و  a لا تحتمل المساواة إذن تمثل العدد داخل الفن  ة فيوجد  bغن  داخلة ضمن الفن  داخله ضمن الفن 

 مساواة 

ة على خط الأعداد  ز الخط وما بينهما يكون هو  bعلى يسار الخط و  aإذن يكون  bأصغر من  aذكرنا أن :  كيف نرسم هذه الفن  على يمي 

ة   الفن 

 

 

ة بينما نمثل العدد  aنمثل الرقم : أولا  ة  bبصورة دائرة مفرغة لأنه غن  داخل ضمن الفن  بحيث بصورة دائرة معبأة لأنه داخل ضمن الفن 

ز هو الأكنر   أن الرقم اليسار هو الأصغر والرقم اليمي 

ز : ثانيا  ز الرقمي  ة بخط عريض بي   نمثل الفن 
 

ة : النوع الرابع  ز والمفتوحة من اليسار ( a , b ]الفن  ة المغلقة من اليمي   وتسم الفن 

ة تضم الأعداد أكنر من 
ي أن الفن 

ة و  aولكن  bوأصغر من  aهذا القوس يعتز ة  bداخلة ضمن الفن   غن  داخلة ضمن الفن 

ة  > ×≥ 𝑎: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 

ة كما أن العلامة الأولى ×بحيث أن  ة و  a تحتمل المساواة إذن تمثل العدد داخل الفن  ة فلا  bداخلة ضمن الفن  غن  داخله ضمن الفن 

 يوجد مساواة 

ة على خط الأعداد  ز الخط وما بينهما يكون هو  bعلى يسار الخط و  aإذن يكون  bأصغر من  aذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن  على يمي 

ة   الفن 
 

 

ة بينما نمثل العدد  aنمثل الرقم : أولا  ة  bبصورة دائرة معبأة لأنه داخل ضمن الفن  بحيث بصورة دائرة مفرغة لأنه غن  داخل ضمن الفن 

ز هو الأكنر   أن الرقم اليسار هو الأصغر والرقم اليمي 

ز : ثانيا  ز الرقمي  ة بخط عريض بي   نمثل الفن 

a b 

a b 



 

 : زئية كيفية السؤال على هذه الج

ة تكون على الصورة: مثال   عند تمثيل المنطقة المظللة لخط الأعداد الحقيقية على صورة فن 
 
 
 ( 7 , 1 ] –د                                          [ 7 ,1 ) –ج  [ 7 , 1 ] –ب                                           ( 7 ,1 ) –أ 

 هو الخيار د : الجواب الصحيح 
تيب لا بد أن يكون صحيحا من الرقم : أولا   ثم نراعي مطابقة الأقواس لطريقة التمثيل على خط الأعداد 7إلى الرقم  1الن 
ة بينما نمثل العدد بصور  1نمثل الرقم : ثانيا  ة  7ة دائرة معبأة لأنه داخل ضمن الفن  بحيث بصورة دائرة مفرغة لأنه غن  داخل ضمن الفن 

ز هو الأكنر إذن الجواب الصحيح هو   أن الرقم اليسار هو الأصغر والرقم اليمي 
 ( 7 , 1 ] –د    الاختيار الأخن  

 
ة : مثال   : على صورة متباينة تكون على الصورة  ( 2 , 1- )عند كتابة الفن 

≥ × ≥ 1− -أ  > × > 1−  -ب                  2 > × ≥ 1−  -ج       2 > × > 2  -د                2 −1     
ي المتباينة أن : أولا 

ز
ة ف   2أولا ثم   1-لا بد أن يكون ترتيب الفن 

ة فيجب أن تكون الإشارة لا تحتمل المساواة  2و  1-الأقواس هي من النوع الأول إذن : ثانيا   غن  داخلة ضمن الفن 
ي : إذن يكون الجواب الصحيح 

> × > 1−  -ب هو الخيار الثاتز 2     
 

 

ة مفتوحة  ( ∞ , a ): النوع الأول   وتسم فن 
ة تضم الأعداد أكنر من 

ي أن الفن 
ة  aإلى ما لا نهاية ولكن  aهذا القوس يعتز  غن  داخلة ضمن الفن 

ة  < ×: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑎 
ة وهو دائما أكنر من  ×بحيث أن 

  aتمثل العدد داخل الفن 
ة على خط الأعداد   أصغر من كل الأعداد بعدها إلى ما لا نهاية   aذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن 

 
 

ة  aنمثل الرقم : أولا    بصورة دائرة مفرغة لأنه غن  داخل ضمن الفن 
ز أي الأعداد الموجبة إلى ما لا نهاية : ثانيا  ة بخط عريض ونتجه بالخط جهة اليمي   نمثل الفن 
ة بعلامة : ثالثا   فوق الخط× نمثل الأعداد ضمن الفن 

1 7 

a ∞ 

× 

-∞ 



 

 

ي 
ة مغلقة  ( ∞ , a ]: النوع الثاتز  وتسم فن 

ة تضم الأعداد أكنر من 
ي أن الفن 

ة  aإلى ما لا نهاية ولكن  aهذا القوس يعتز  ضمن الفن 

ة  ≤ ×: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑎 

ة وهو دائما أكنر من  ×بحيث أن 
ة أي تكون العلامة تحتمل المساواة aوقد يكون مساوي له ف  aتمثل العدد داخل الفن   داخلة ضمن الفن 

ة على خط الأعداد   أصغر من كل الأعداد بعدها إلى ما لا نهاية   aذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن 

 

 

ة  aنمثل الرقم : أولا    بصورة دائرة معبأة لأنه داخل ضمن الفن 

ز أي الأعداد الموجبة إلى ما لا نهاية : ثانيا  ة بخط عريض ونتجه بالخط جهة اليمي   نمثل الفن 

ة بعلامة : ثالثا   فوق الخط× نمثل الأعداد ضمن الفن 

 

ة مفتوحة  ( b , ∞- ): النوع الثالث  وتسم فن 

ة تبدأ بالرقم الأصغر قبل الأكنر ] 
 بما أن السالب دائما أصغر تكون كتابته أولا لأننا قلنا أن الفن 

ة تضم الأعداد أصغر من  ي أن الفن 
ة  bإلى سالب ما لا نهاية ولكن  bهذا القوس يعتز  غن  داخلة ضمن الفن 

ة  > ×: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 

ة وهو دائما أصغر من تمثل العدد داخل  ×بحيث أن  ي بعده  bلأننا نتجه يسارا ف تصغر قيمة الأعداد فالعدد  bالفن 
هو أكنر من ما يأت 

ة لا تضم العدد  ة كما أن العلامة لا تحتمل المساواة لأن الفن   bضمن الفن 

ة على خط الأعداد   أكنر من كل الأعداد بعدها إلى ما لا نهاية   bذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن 

 

 

 

ة  bنمثل الرقم : أولا    بصورة دائرة مفرغة لأنه غن  داخل ضمن الفن 

ة بخط عريض ونتجه بالخط جهة اليسار أي الأعداد السالبة إلى ما لا نهاية : ثانيا   نمثل الفن 

ة بعلامة : ثالثا   فوق الخط× نمثل الأعداد ضمن الفن 

a ∞ 

× 

-∞ 

b ∞ 

× 

-∞ 



 

ة مغلقة [ b , ∞- ): النوع الرابع   وتسم فن 
ة تضم الأعداد أصغر من  ي أن الفن 

ة  bإلى سالب ما لا نهاية ولكن  bهذا القوس يعتز  داخلة ضمن الفن 
ة  ≥ ×: كيف نكتب المتباينة لهذه الفن  𝑏 

ة وهو دائما أصغر من  ×بحيث أن  ي بعده  bلأننا نتجه يسارا ف تصغر قيمة الأعداد فالعدد  bتمثل العدد داخل الفن 
هو أكنر من ما يأت 

ة تضم العدد  ة كما أن العلامة تحتمل المساواة لأن الفن   bضمن الفن 
ة على خط الأعداد   أكنر من كل الأعداد بعدها إلى ما لا نهاية   bذكرنا أن : كيف نرسم هذه الفن 

 
 
 

ة  bنمثل الرقم : أولا    بصورة دائرة معبأة لأنه داخل ضمن الفن 
ة بخط عريض ونتجه بالخط جهة اليسار أي الأعداد السالبة إلى ما لا نهاية : ثانيا   نمثل الفن 
ة بعلامة : ثالثا   فوق الخط× نمثل الأعداد ضمن الفن 

ة بهذا الشكل : سؤال  ≥ ×لماذا كتبنا المتباينة الأخن  𝑏 ؟ 
 عدد مجهول فنكتبه أولا × لأن هذه الصيغة هي الصحيحة رياضيا بحيث نبدأ بالمجاهيل أولا ثم المعاليم وهنا 

 
ة : مثال   : على صورة متباينة تكون على الصورة  ( ∞ , 5 ]عند كتابة الفن 

< × -أ  > × -ب                       5 ≤ × -ج  5 ≥ × -د                    5  5 
 

ي هو أكنر من  5نلاحظ أن العدد : الجواب 
ي أن كل رقم سيأت 

 5موجب ثم إلى موجب ما لا نهاية يعتز
ة مغلقة إذن هو يحتمل المساواة  5كما أن القوس بجانب الرقم   قوس فن 
≤ × -إذن الجواب الصحيح هو ج  ي أي عدد سيكون أكنر من أو يساوي  5 

ة تعتز  5حيث أن الفن 
 

 عند تمثيل المنطقة المظللة لخط الأعداد الحقيقية على صورة: مثال 
 
 

 : فإن المتباينة منه تكون على الصورة 
< × -أ  > × -ب                      3 ≤ × -ج  3 ≥ × -د                     3 3 

ي أن كل عدد سيكون أصغر من : الجواب 
ي أن المتباينة لا تحتمل المساواة واتجاه الخط للسالب يعتز

  3نلاحظ دائرة مفرغة يعتز
> × -إذن الجواب الصحيح هو ب  3 

b ∞ 

× 

-∞ 

3 ∞ -∞ 



 

 

 64ص  39مثال 
ات على خط الأعداد الحقيقية   مثل ما يلىي من الفن 

1 – [ -1 , 4 ]          2 – [ 0 , 3 )             3 – ( -5 , -2 )               4 – ( -3 , ∞ )           5 – ( -∞ , 2 ] 
 : الحل 

ة وتبدأ من  ة ونهايتها داخلة ضمن الفن  ز بداية الفن  ة الأولى تحتوي أقواس مغلقة إذن الرقمي   يكون الحل 4إلى  1-الفن 

 
ز ومغلق من اليسار إذن الرقم  ة الثانية تحتوي قوس مفتوح من اليمي  ة بينما الرقم  3الفن  داخل ضمن الفقرة يكون  0غن  داخل ضمن الفن 

 الحل

 
ة يكون الحل ة الثالثة تحتوي قوس مفتوح إذن جميع العددين غن  داخلة ضمن الفن   الفن 

 
ة الرابعة تحتوي قوس مفتوح ويتجه من  ة يكون الحل 3-إلى موجب ما لا نهاية إذن  3-الفن   غن  داخل ضمن الفن 

 
ة ال ة يكون الحل 2إذن الرقم  2خامسة تحتوي قوس مغلق ويتجه من سالب ما لا نهاية حت  الفن   داخل ضمن الفن 

 



 

 65ص  40مثال 

ات   اكتب المتباينات التالية على صورة فن 

1 - −5 ≤ × ≤ 6           2 - 0 ≤ × < 3              3 - −8 < × ≤  −1 

4 - × ≥ 5     5 - × < 2 

 : الجواب 

1 - −5 ≤ × ≤ ة تبدأ من  6 ة مغلقة يكون الجواب الصحيح لهذه المتباينة  6حت    5-الفن  وكون العلامات تحتمل المساواة إذن الفن 

 [ 6 , 5- ]هو 

2 - 0 ≤ × < ة تبدأ من    3 ز لأن العلامة [  تحتمل المساواة  0لأن العلامة بعد ] وهي مغلقة من اليسار  3حت   0الفن  ومفتوح من اليمي 

 ( 3 , 0 ]الصحيح لهذه المتباينة هو لا تحتمل المساواة يكون الجواب  3قبل 

3 - −8 < × ≤ ة تبدأ من  1−  ز لأن  8-وهي مفتوحة من اليسار لن العلامة بعد  1-حت   8-الفن  لا تحتمل المساواة ومغلق من اليمي 

 [ 1- , 8- )تحتمل المساواة يكون الجواب الصحيح لهذه المتباينة هو  1-العلامة قبل 

4 - × ≥ ة من  5 ة دائما من جهة ما لا نهاية تكون مفتوحة لأننا نقول ما لا نهاية وهنا لدينا العلامة  5الفن  حت  موجب ما لا نهاية والفن 

  [∞ , 5 )تحتمل المساواة إذن مغلقة يكون الجواب الصحيح لهذه المتباينة  هو 

5 - × < ة من سالب ما لا نهاية حت  الرقم  2 ون عن يساره على خط الأعداد هو أصغر منه وبما موجب فكل ما يك 2لأن الرقم  2الفن 

ة مفتوحة إذن يكون الجواب الصحيح لهذه المتباينة هو   ( 2 , ∞- )أن العلامة لا تحتمل المساواة فالفن 

 



 

 

ز  ز مستقيمي  ز خطي   وتعرف أنها العدد محذوفا منه الإشارة السالبة إن وجدت|  | ويرمز لها بأن يكون العدد بي 
 [غن  مطلوبة ]  66خواص القيم المطلقة ص 

 : مثال على القيمة المطلقة 
 فالقيمة المطلقة نزيل علامة السالب لو وجدت وبما أن العدد هنا موجب فيكون جوابه كما هو 5 = | 5 |

 بدون سالب 5هنا لأن العدد يحتوي علامة السالب نزيلها فيكون الجواب  5 = | 5- |
| 0 | = 0 

 
 ماهي القيمة المطلقة من هذا العدد؟ | 5 – 2 |: مثال آخر 

بعد ذلك نطبق القيمة المطلقة ونزيل علامة  | 3- | = | 5 – 2 |سابية داخل القيمة المطلقة فنقول أولا لابد أن نجري العملية الح
  3 = | 3- | = | 5 – 2 |السالب فيكون الجواب 

 
 

ي الآلة الحاسبة ؟ كيف نحسب ال
ز
 قيمة المطلقة ف

 ثم ندخل القيم ثم علامة يساوي  ثم الزر  أولا نضغط الزر 
 
 

احسب قيمة ما يلىي : مثال 
| 1−9 |

5−3
  

ثم ندخل  ثم الزر  ثم ندخل قيم البسط فنضغط أولا الزر  عن طريق الألة الحاسبة نضع أولا علامة الكش : الحل 

ل للمقام بواسطة السهم  9ثم علامة الطرح ثم  1قيم البسط نكتب  ز ثم علامة طرح ثم  5ثم ندخل قيم المقام فنكتب  ثم ننز
 4ثم علامة يساوي نجد أن الناتج يكون  3



 

قيمة المقدار : سؤال 
| 3−15 |

1−4
 تساوي  

 3- -د                  3 –ج                      4- -ب                    4  -أ 

ثم ندخل  ثم الزر  ثم ندخل قيم البسط فنضغط أولا الزر  عن طريق الألة الحاسبة نضع أولا علامة الكش : الحل 

ل للمقام بواسطة السهم  15ثم علامة الطرح ثم  3قيم البسط نكتب  ز ثم علامة طرح  1ثم ندخل قيم المقام فنكتب  ثم ننز
 إذن الاختيار الصحيح هنا هو ب 4-ثم علامة يساوي نجد أن الناتج يكون  4ثم 
 قلنا القيمة المطلقة نهمل الإشارة السالبة فلماذا الناتج هنا سالب ؟ ] 

 [ 4لأن القيمة المطلقة هنا على البسط فقط وليست لكامل الكش لو كانت لكامل الكش كان الجواب 
 

 | | المقدار قيمة: سؤال 
1−9

6−4
 تساوي

 8- -د                 8 –ج           4- -ب                4 –أ 

ثم نضع كش عن طريق  ثم الزر  عن طريق الآلة الحاسبة أولا نضع القيمة المطلقة لأنها لكامل الكش فنضغط الزر : الحل 

ل للمقام عن طريق السهم  9ثم علامة الطرح ثم الرقم  1ثم ندخل قيم البسط فنكتب  الزر  ز ثم ندخل قيم المقام  ثم ننز
 إذن الجواب الصحيح هو أ 4نجد أن الناتج يكون  4ثم علامة الطرح ثم  6فنكتب 
 احسب قيمة كل مما يلىي    67ص  42مثال 

1 - - | 6 |         2 - - | -3 |           3 -  | | 
1

2
 −  

2

3
          4 - 

| 4 −10 |

−2
           5- 

5 + | 6−9 |

| 7−3 |
              6-  || 

−3

2
 

 : الحل 

 يساوي  6ثم الرقم  ثم  أولا نضع علامة الطرح ثم نفتح علامة القيمة المطلقة زر  | 6 | - - 1
 6-الناتج يكون 

يساوي الناتج يكون  3-ثم علامة طرح ثم الرقم  ثم  أولا نضع علامة الطرح ثم نفتح علامة القيمة المطلقة زر   | 3- | - - 2
-3 

3 -  | | 
1

2
 −  

2

3
ثم كش وندخل قيم الكش الأول ثم علامة طرح ثم كش آخر ثم ندخل قيم الكش الآخر  ثم  أولا زر      

ثم يساوي الناتج يكون 
1

6
 



 

 

4 - 
| 4 −10 |

−2
ي البسط فقط ثم ن   

ز
 3-دخل المقام ثم يكون الناتج أولا كش ثم ندخل القيمة المطلقة ف

5 - 
5 + | 6−9 |

| 7−3 |
ل للمقام ثم القيمة المطلقة  5أولا كش ثم قيم البسط نكتب رقم   ز ثم علامة الجمع ثم القيمة المطلقة وندخل قيمها ثم ننز

 2ثم ندخل قيمها ثم يساوي الناتج يكون 

6 -  || 
−3

2
م ثم يساوي الناتج يكون أولا ندخل القيمة المطلقة ثم كش ثم ندخل القي 

3

2
 

ز على خط الأعداد ص   ز نقطتي   [غن  مطلوب ]   68 – 67المسافة بي 
ز الأسس   [غن  مطلوب ]  44مثال + قواني 

 نضغط الزر ثم ندخل الرقم المراد إيجاد جذره عن طريق الزر  : طريقة استخراج الجذر من الآلة الحاسبة 

نكتب الرقم المراد إيجاد القوة له ثم نضغط الزر ثم ندخل قيمة  عن طريق الزر  : طريقة حساب القوى والأسس بالآلة الحسابة 
 الأس

 
 42    3     ,5أوجد قيمة كلا من : مثال 

ي الآلة الرقم : الحل 
ز
 16ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  4ثم الرقم  ثم الزر  2نضع ف

ي الآلة الرقم 
ز
 243ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  5ثم زر الأس ثم الرقم  3نضع ف

 )مثال أوجد قيمة  
10

2
ي الآلة ثم ندخل قيم الكش ثم نغلق القوس ثم زر الأس ثم الرقم  ²( 

ز
ثم علامة يساوي يكون  2أولا نفتح قوس ف

 25الناتج 

 )مثال أوجد قيمة 
3

6
ي الآلة ث ²¯( 

ز
ثم علامة  2م ندخل قيم الكش ثم نغلق القوس ثم زر الأس ثم علامة الطرح ثم الرقم أولا نفتح قوس ف

  4يساوي يكون الناتج 

 )مثال أوجد قيمة 
12

3
)

1

ي الآلة ثم ندخل قيم الكش ثم نغلق القوس ثم زر الأس ثم كش ثم ندخل قيم كش الأس ثم  2
ز
أولا نفتح قوس ف

 2علامة يساوي يكون الناتج 

 )يمة مثال أوجد ق
√4

6
ي البسط نضع زر الجذر  3−( 

ز
ي الآلة ثم ندخل قيم الكش ف

ز
ثم  ندخل  4ثم نكتب الرقم  أولا نفتح قوس ف

 27ثم علامة يساوي يكون الناتج  3قيم المقام ثم زر الأس ثم علامة الطرح ثم الرقم 
 
 

ي الاختبار سؤال عبارة عن عرف أو عدد أو اذكر  : ملاحظة] 
ز
 [لا يوجد ف



 

  يمكن أن تكون قيمة اللوغاريتم عدد سالب أو موجب أو صفر لكن أساس اللوغاريتم والعدد داخل اللوغاريتم موجب دائما . 

  [ 1لانكتب لوغاريتم أساسه ] غن  معرف دائما  1اللوغاريتم للأساس 

  ي أن أساسه
 . لا يكتب فقط يحسب  10ولكن الأساس  10إذا كان اللوغاريتم مكتوب بدون أساس ذلك يعتز

 ما هو أساس اللوغاريتم وما هو العدد داخل اللوغاريتم و ما هو قيمة اللوغاريتم ؟
  xlogأساس اللوغاريتم هو العدد الصغن  المكتوب تحت الكلمة 

 log xالعدد داخل اللوغاريتم هو العدد بجانب الكلمة 
 قيمة اللوغاريتم هو ناتج هذه العملية 

 

ز اللوغريتمات ص   غن  مطلوبة  58قواني 
 تحويل الصورة اللوغاريتمية إلى صورة أسية غن  مطلوبة
 تحويل الصورة الأسية إلى صورة لوغاريتمية غن  مطلوبة 

 غن  مطلوب  86 – 85ص  49 – 48مثال 
 
 

ي الكتاب بدون استخدام الآلة الحاسبة ولكن الدكتور سمح باستخدام الآلة الحاسبة ]  86ص  50مثال 
ز
 [مكتوب ف
 : أوجد قيمة المقادير التالية 

log2(
1

16
) 

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
 2ثم نكتب الأساس وهو الرقم  ف

ثم نضع علامة  ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن 
الكش لأن العدد لدينا داخل اللوغاريتم هو كش فنضغط علامة 

ل بالسهم إلى  1ثم نضع قيم الكش فنكتب البسط   ز ثم ننز

ثم علامة يساوي  16ثم نكتب قيمة المقام وهي  أسفل 

)log2إذن الحل 4-نجد أن الناتج لدينا هو 
1

16
) = -4

 
log7 49  

 

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم نكتب الأساس وهو الرقم  ف

ثم نكتب الرقم  ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن  7
log7إذن الحل  2ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  49 49 = 2 



 

 

 
ي الكتاب بدون استخدام الآلة الحاسبة ولكن الدكتور سمح باستخدام الآلة الحاسبة ] أوجد قيمة المقادير التالية  51مثال 

ز
 [مكتوب ف

3 - log 1000 + log 0,1              2 - log 0,001                    1 - log 100 
ي هذا السؤال جميع الأسس للوغاريتمات غن  مكتوبة إذن جميع الأسس هي : ] الحل 

ز
   10ف
log 100  

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم نكتب الأساس وهو الرقم  ف

ثم نكتب  ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن  10
 2ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  100الرقم 

log  إذن الحل   100 = 2 
log 0,001  

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم نكتب الأساس وهو الرقم  ف

ثم نكتب  ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن  10
  3-ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  0,001الرقم 

log  إذن الحل  0,001 =  −3

log 1000 + log 0,1  

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم نكتب الأساس وهو الرقم  ف

ثم نكتب  ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن  10

 ثم نخرج من اللوغاريتم بواسطة السهم الأيمن 1000الرقم 

ثم نكتب  ثم علامة الجمع ثم مرة أخرى زر اللوغاريتم 
ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن  10الأساس وهو الرقم 

  2جد أن الناتج ثم علامة يساوي ن 0,1ثم نكتب الرقم  
log   إذن الحل  1000 + log 0,1 = 2 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 : فيما يلىي  xأوجد قيمة    87ص  52مثال 

log3 𝑥 = 2  
ي حالة أن العدد داخل اللوغاريتم مجهول مثل هذا السؤال نأخذ 

ز
ف

ي نق[ قيمة اللوغاريتم ] أساس اللوغاريتم ونرفعه للأس 
 3²ول يعتز

log3 فيكون الجواب  9هنا هي  xإذن قيمة  9 = 9 = حت  نتأكد  2
2من صحة الحل ننفذ اللوغاريتم بالآلة نجد أن الناتج يكون 

 𝑙𝑜𝑔5 𝑥 =  −2  
ي حالة أن العدد داخل اللوغاريتم مجهول مثل هذا السؤال نأخذ 

ز
ف

ي نق[ قيمة اللوغاريتم ] أساس اللوغاريتم ونرفعه للأس 
5-2 ول يعتز

log5 فيكون الجواب  0,04هنا هي  xإذن قيمة  0,04 = 0,04 =
حت  نتأكد من صحة الحل ننفذ اللوغاريتم بالآلة نجد أن الناتج  2−

 2-يكون 
   𝑙𝑜𝑔2 16 = 𝑥 

ي هذا السؤال نجري عملية اللوغاريتم بطريقة عادية بالآلة
ز
ي  ف

ز
 الآلة ف

ثم ننتقل  2ثم نكتب الأساس وهو الرقم  الحاسبة نضغط الزر 

ثم  16ثم نكتب الرقم  للرقم الآخر بواسطة السهم الأيمن 
log2إذن الحل  4علامة يساوي نجد أن الناتج  16 = 4

  log16 𝑥 =  
3

2
  

ي حالة أن العدد داخل اللوغاريتم مجهول مثل هذا السؤال نأخذ 
ز
ف

ي نق[ قيمة اللوغاريتم ] أساس اللوغاريتم ونرفعه للأس 
ول يعتز

16
3

2 = log16 فيكون الجواب  64هنا هي  xإذن قيمة  64 64 =
3

2
حت  نتأكد من صحة الحل ننفذ اللوغاريتم بالآلة نجد أن الناتج  

 2-يكون 



 

 أوجد قيمة المقادير التالية     90ص  55مثال 
log 7  

ي هذا السؤال أساس اللوغاريتم غن  موجود 
ز
ف

ي الآلة الحاسبة  10إذن الأساس هو 
ز
ف

ثم نكتب الأساس وهو  نضغط الزر 
ثم ننتقل للرقم الآخر بواسطة  10الرقم 

ثم  7ثم نكتب الرقم  السهم الأيمن 
إذن  0,8450علامة يساوي نجد أن الناتج 

log  الحل  7 = 0,8450

log6 11   

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم  ف

ثم ننتقل للرقم  6نكتب الأساس وهو الرقم 

ثم نكتب  الآخر بواسطة السهم الأيمن 
ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  11الرقم 

log6إذن الحل  1,3382 11 = 1,3382

log5 15   

ي الآلة الحاسبة نضغط الزر 
ز
ثم  ف

ثم ننتقل للرقم  5نكتب الأساس وهو الرقم 

ثم نكتب  الآخر بواسطة السهم الأيمن 
ثم علامة يساوي نجد أن الناتج  15الرقم 

log5إذن الحل  1,6826 15 = 1,6826 
  89 – 88ص  54 – 53مثال 

 [غن  مطلوب ] 

 حل التمارين وقلنا أن اللوغاريتم يتكون من ثلاثة أرقامبينا ذلك عن طريق 
أساس اللوغاريتم وهو العدد الصغن   – 2العدد داخل اللوغاريتم  – 1

 xlogالذي يكتب أسفل كملة 
ناتج اللوغاريتم وهو الناتج الذي  – 3

 . نستخرجه بالآلة 

ي الأسفل  10إذا كان الأساس  – 12                   أن لا يساوي  – 1
ز
ي أن أساس اللوغاريتم هو ] لا يكتب ف

ي إذا الأساس فارغ يعتز
 [ 10يعتز

log: مثال  100 = ? 
logفنعد حساب هذا اللوغاريتم بالآلة نجد أن الناتج يكون   10بما أن الأساس لم يكتب إذن هو  100 =  2  

 [ 10أن نضع الأساس بالآلة  لا ننس] 

 : أوجد قيمة ما يلىي : مثال 
 log2 16 

نحسب هذا اللوغاريتم 
بطريقة عادية بالآلة كما 
حسبناها سابقا نجد أن 
الناتج يكون 

log2 16 = 4

 log3 27 
نحسب هذا اللوغاريتم 
بطريقة عادية بالآلة كما 
حسبناها سابقا نجد أن 
الناتج يكون 

log3 27 = 3

 log5 25 
نحسب هذا اللوغاريتم 
بطريقة عادية بالآلة كما 
حسبناها سابقا نجد أن 
الناتج يكون 

log5 25 = 2

 log2 46 
نحسب اللوغاريتم 
بطريقة عادية بالآلة 
وعند كتابة العدد داخل 

نرفعه  4اللوغاريتم وهو 
بواسطة الزر  6للأس 

نجد أن الناتج  
log2 يكون  46 = 12

 log 10000  
نحسب اللوغاريتم 
بطريقة عادية بالآلة كما 
حسبناها سابقا ولكن 
ننتبه هنا أن الأساس هو 

نجد أن الناتج يكون  10
log 10000 = 4    



 

 

log3قيمة اللوغاريتم : مثال   يساوي ؟ 81

  0 –د                                        4 –ج   3 –ب                                         2 –أ 

 إذن الجواب الصحيح هو ج 4عند أجراء عملية اللوغاريتم بالآلة نجد أن الناتج يساوي : الجواب 

log2 𝑥 = 3x

ز لحل هذه المسألة   هناك طريقتي 

 : الطريقة الأولى 

X log2أوجد قيمة : مثال  𝑥 = 3 

  8 –د                    3 –ج 2         –ب                    1 -  أ

بالطريقة الأولى أجرب جميع الحلول فأضع كل مرة رقم من : الحل 

أكون توصلت  3الحلول داخل اللوغاريتم حت  أحصل على الجواب 

 للجواب الصحيح 

ي هذا المثال بعد تجربة جميع الأعداد نجد أن الجواب الصحيح 
ز
ف

 : تكون صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي  8 –هو د 

log2 8 = 3

log3حيث  xأوجد قيمة : مثال  𝑥 = 2 

 8 –د                 9 –ج 5               –ب               6 –أ 

بالطريقة الأولى أجرب جميع الحلول فأضع كل مرة رقم من : الحل 

أكون توصلت  2الحلول داخل اللوغاريتم حت  أحصل على الجواب 

 للجواب الصحيح 

ي هذا المثال بعد تجربة جميع الأعداد نجد أن الجواب الصحيح 
ز
ف

 : تكون صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي  9 –هو ج 

log3 9 = 2 

log2حيث  Xمثال أوجد قيمة  𝑥 = 3 

بالطريقة الثانية وهي أن نجعل أساس اللوغاريتم عدد : الحل 

ي نقول 
23والناتج هو أس هذا العدد يعتز = 8  

ي هذا المثال صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي 
ز
 : ف

log2 8 = 3 

log3حيث  xأوجد قيمة : مثال  𝑥 = 2 

بالطريقة الثانية وهي أن نجعل أساس اللوغاريتم عدد : الحل 

ي نقول 
32والناتج هو أس هذا العدد يعتز = 9  

ي هذا المثال صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي 
ز
 : ف

log3 9 = 2 

 : فيما يلىي  Xأوجد قيمة : مثال 

log5 𝑥 = 2  

بالطريقة الثانية وهي أن نجعل أساس اللوغاريتم عدد والناتج هو 

ي نقول 
52أس هذا العدد يعتز = 25  

ي هذا المثال صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي 
ز
ف

log5 25 = 2

 log2 𝑥 = 4  

بالطريقة الثانية وهي أن نجعل أساس اللوغاريتم عدد والناتج هو 

ي نقول 
24أس هذا العدد يعتز = 16  

ي هذا المثال صيغة اللوغاريتم بعد إيجاد الحل الصحيح هي 
ز
 ف

log2 16 = 4 



 



 

 



 



 

 

ية؟  كيف أعرف العبارة الجنر
2X + 4 – 2+ 10X 35X – 43X  [ية وهي عبارة عن أرقام وحروف بينهم عمل   [يات حسابية ويسم كل جزء منها حدهذه تسم عبارة جنر

ية ؟   كيف أعرف حد العبارة الجنر
ي المثال السابق لدينا 

ز
ي ف

ز يعتنر حد يعتز ز حسابيتي  ز عملتي   : حدود وهي  5كل جزء بي 
43X            35  حدX                   210حدX          2      حدX                       حد 4حد 
ب  Xننتبه هنا أن الرقم ]   [ليس عملية صرز
 

ي الحد ] كل حد لدينا له درجة ، كيف أعرف درجة الحد ؟ 
ز
 [درجة الحد هو الأس الموجود ف

ي مثالنا السابق 
ز
ي ف

 يعتز
43X  35  4حد درجته هيX  210  3حد درجته هيX  2 2حد درجته هيX  1حد درجته هي 
وب مثلا  1لأن العدد  1كيف عرفنا أن درجته ]    ي هذا المثال أو إذا كان مضز

ز
ي ثلاث مواضع وهي إذا كان أس كما ف

ز
فلا  1 × 10لا يكتب ف

ي ستكون  1نكتب العدد 
ي هذه الحالة لأن النتيجة تلقات 

ز
 [مقام لكش فلا يكتب  1أو إذا كان العدد  1كتابة العدد فلا داعي ل 10ف

ي حال أن الحد لا يوجد معه حرف ]  إذن درجتها تكون صفر  Xحد وهنا اختفت  4
ز
 [تكون درجته صفر  Xإذن ف

 
ية كاملة ؟  عرفنا كيف نعرف درجة كل حد ، كيف نعرف درجة العبارة الجنر

ية لمثالنا السابق هي  ز الحدود إذن درجة العبارة الجنر ية كاملة تكون أعلى درجة بي  ز الحدود  4درجة العبارة الجنر  وهي أعلى درجة بي 
 
 

ية التالية : مثال   قدر قيمة درجة العبارات الجنر
+ X 42X –6 5X  [ ية هي ز  6درجة العبارة الجنر لأنها أعلى أس بي 

 [الأسس 
3+ 3X 5X – 46X  [ ية هي ز  5درجة العبارة الجنر لأنها أعلى أس بي 

 [الأسس 
2X –X   [ ية هي ز الأسس  2درجة العبارة الجنر  [ لأنها اعلى أس بي 

ية : مثال   : هي  3X –10X  – 23X درجة العبارة الجنر
  6 –د                        3 –ج  2 –ب                     1 –أ 

ز الأسس  3الجواب الصحيح هو ج أي العدد   لأنه أكنر أس بي 
ز الأسس ]  ي حالة الطرح والجمع لا نجمع بي 

ز
لانجمع الأسس هنا ف
 [فقط نستخرج الأكنر 

ب فقط  ية سنأخذ الجمع والطرح والضز عمليات على العبارات الجنر
 أما القسمة محذوف 



 

ية تكون إما رقم بجانبه   فكيف نجمعها ؟ Xوله أس أو رقم بدون  Xأو رقم مع  Xقلنا أن العبارة الجنر

ية التالية  ية X 2+ 5X + 2X 23X +: نجمع كل نوع مع ما يماثله مثلا لدينا العبارة الجنر  ويقول السؤال بسط العبارة الجنر

ية ، كيف ؟ ية هي جمع إذن نجمع العبارة الجنر ز حدود العبارة الجنر  هنا العمليات الحسابية بي 

ولكن لا نجمع الأس فقط العدد والأس يبق  كما  Xوإذا جمعناها نجمع العدد بجانب  2X 23X +2 ولها أس نضعها معا  Xلدينا أعداد مع 

ي الأس لأننا لا نجمع الأسس  Xلماذا بقيت ]  25X=  2+3الجمع هنا هو فيكون ناتج 
لأننا نجمع العدد بجانبها وهي جزء من الحد ولماذا بق 

 [فقط الأرقام 

فيكون ناتج الجمع  5Xواحدة مع  Xلدينا هنا لدينا  Xوإذا جمعناها نكون جمعنا كم  5X + Xبدون أس نضعها معا  Xولدينا أيضا عدد مع 

ية مبسطة  5X + X  =6Xهنا   نضع النواتج معا تكون لدينا عبارة جنر

ية   6X 25X +هو  X 2+ 5X + 2X 23X +إذن نقول تبسيط العبارة الجنر

 
 

ية : مثال  تكون  3X 3+ X + 4 + 5X 32X +عند تبسيط العبارة الجنر
 على أي صورة ؟

 معا ولا نجمع الأسسقلنا كل صنف من الحدود نجمعه 
 5X 32X +3 ولها أس نجمعها معا وهي هنا  Xأولا لدينا أعداد مع 

 37Xفحينما نجمعها معا يكون الناتج 
 + X وليس لها أس نجمعها معا وهي هنا  Xثانيا لدينا أعداد مع 

3X 4فحينما نجمعها معا يكون الناتجX 
ن حينما نضع إذ 4تكون لوحدها وهي هنا  Xثالثا لدينا أعداد بدون 

ية المبسطة   النواتج معا نكون حصلنا على العبارة الجنر
ية : إذن الحل   3X 3+ X + 4 + 5X 32X +عند تبسيط العبارة الجنر

 4X + 4 37X +تكون على الصورة 
 

ي حالة وجود أقواس 
ز
ية ف  تبسيط آخر للعبارة الجنر

ية : مثال  تكون  2X + 4 + ( 5X + 3 ) 2عند تبسيط العبارة الجنر
 على أي صورة ؟

قبل أن أفصل الأصناف عن بعضها هنا لا بد أن أفك الأقواس أولا 
 ، كيف ؟

ي كل عدد داخل القوس 
ز
ب العدد خارج القوس ف ي نقول ] أصرز

يعتز
2 × 5X  ثم نخرج الناتج ثم نبدأ  3 × 2ثم نخرج الناتج ثم نقول

ية   [بعملية فصل الأصناف وتبسيط العبارة الجنر
2 × 5X = 10X  [X  ب لا تحذف ل مع الضز ز  [لا بد أن تنز

2 × 3 = 6 
ية بعد فك الأقواس هي   10X + 6 + 2X + 4إذن العبارة الجنر

ية فنقول  و     10X + 2X = 12Xثم نبدأ عملية تبسيط العبارة الجنر
6 + 4 = 10 

ية  تكون على  2X + 4 + ( 5X + 3 ) 2إذن عند تبسيط العبارة الجنر
 12X + 10الصورة 



 

 

ية : مثال  تكون  X + 10 – ( 2X – 3 ) 3عند تبسيط العبارة الجنر

 على أي صورة ؟

قبل أن أفصل الأصناف عن بعضها هنا لا بد أن أفك الأقواس أولا 

 ، كيف ؟

ي كل عدد داخل القوس 
ز
ب العدد خارج القوس ف ي نقول ] أصرز

يعتز

3 × 2X ثم نخرج الناتج ثم نبدأ  3 × 3نقول  ثم نخرج الناتج ثم

ية   [بعملية فصل الأصناف وتبسيط العبارة الجنر

3 × 2X = 6X 

3 × 3 = 9 

ية بعد فك الأقواس هي   6X – 9 – X + 10إذن العبارة الجنر

ية فنضع كل صنف مع اشارته بجانب  ي تبسيط العبارة الجنر
ز
نبدأ ف

 بعض فنقول

6X – X = 5X  [ لماذا ؟ لأن العملية عملية طرح] 

لماذا ؟ العملية طرح فعند طرح عددين ]  1 = 10 + 9-ونقول 

تختلف إشارتهما نطرح العددين ونضع إشارة الأكنر هنا الأكنر لدينا 

و لا داعي لكتابة الإشارة  1+وإشارته موجبة إذن الجواب يكون  10

] 

ية   X + 10 – ( 2X – 3 ) 3إذن الحل عند تبسيط العبارة الجنر

 5X + 1تكون الصورة 

ية : مثال  تكون  3X – 3 + ( 2X + 1 ) 5عند تبسيط العبارة الجنر

 على الصورة 

 13X + 2 –ب                           8X + 2 –أ 

 5X – 2 –د                        10X + 8 –ج 

 قبل أن أفصل الأصناف عن بعضها هنا لا بد أن أفك الأقواس أولا 

 ، كيف ؟

ي كل عدد داخل القوس 
ز
ب العدد خارج القوس ف ي نقول ] أصرز

يعتز

5 × 2X  ثم نخرج الناتج ثم نبدأ  1 × 5ثم نخرج الناتج ثم نقول

ية   [بعملية فصل الأصناف وتبسيط العبارة الجنر

5 × 2X = 10X 

 5 = 1 × 5و 

ية بعد فك الأقواس هي   10X + 5 + 3X – 3إذن العبارة الجنر

ي ف
ز
 10X + 3X = 13Xصل الأصناف فنقول نبدأ ف

ز العددين نطرح مع إبقاء ]  2 =3 – 5+ عند اختلاف الإشارة بي 

 [علامة الأكنر 

ية بعد التبسيط هي  فيكون الجدوب  13X + 2إذن العبارة الجنر

 الصحيح هو الجواب ب 

 
 

 
ية ص   106تحليل العبارات الجنر

ك الأكنر ص تحليل الع
ية بأخذ العامل المشن   [غن  مطلوب ]  107بارة الجنر

 [غن  مطلوب ]  107ص  9مثال 
 [غن  مطلوب ]  110ص  11مثال  10مثال 



 

  

ي الحدود يكون على الصورة  1هو الواحد أي يساوي الرقم  2X إذا كان معامل 
 bX + C 2X +فإن ثلاتر

ية مكونة من ثلاث حدود ولهذا النوع أربــع حالات   أي هو عبارة جنر
 : مثال على الأربــع حالات 

 4 –3X  – 28                 4 . X –+ 2X  25X + 6                        3 . X – 2+ 5X + 6                       2 . X 21 . X 

ية: مثال للنوع الأول   تكون على الصورة  5X + 6  2X + عند تحليل العبارة الجنر
 ( X – 3 ) ( X – 2 ). ب                              ( X – 3 ) ( X + 2 ). أ 
  ( X + 3 ) ( X – 2 ). د                            ( X + 3 ) ( X + 2 ) . ج 

ز للحلالحل   : لدي طريقتي 

ز  : الطريقة الأولى  ب القوسي  أن أصرز

ي الخيارات ببعضهما حت  أجد 
ز
الموجودة ف

 الناتج وذلك عن طريق وضع قوس عادي 

ي الآلة الحاسبة ؟ عن طريق  Xكيف أكتب 
ز
ف

وأكتب الأقواس  ثم الزر  الزر 

بنفس الطريقة بالخيارات ثم علامة يساوي 

إذا كان الناتج هو الحد الأخن  من العبارة 

ي السؤال وهو هنا 
ز
ية الموجودة ف إذن  6الجنر

 يكون هو الجواب الصحيح 

هي عن طريق تحليل  : الطريقة الثانية 

ي السؤال نفسها 
ز
ية الموجودة ف العبارة الجنر

ية ؟، كيف أحلل العبارة ال  جنر

ية يكون عن طريق  تحليل العبارة الجنر

ي بعضهما إذن أول خطوة أن 
ز
ز ف ب قوسي  صرز

ز   (      ) (      )اكتب قوسي 

ز  Xثم نوزع  ي كلا القوسي 
ز
 (    X ) (      X )ف

ية هنا هما عددان حاصل  العبارة الجنر

بــهما الحد الأخن  وهو  وحاصل  6صرز

  5جمعهما هو الحد الأوسط وهو هنا 

ز  بــهما هو  2و  3الرقمي  و  6حاصل صرز

ي  5حاصل جمعهما هو 
ز
إذن نكتبها ف

 الأقواس 

(X    2) (X    3)  تبق  لدينا الآن أن نجد

 الإشارات المناسبة 

ي تسبق الحد الأوسط تكون 
دائما الإشارة الت 

ز الأقواس  ي الإشارة ال] عند الرقم الأكنر بي 
ت 

هي موجبة إذن  5Xتسبق الحد الأوسط 

ي القوس الذي يحمل الرقم  نضعها 
ز
لأنه  3ف

إذن تلقائيا  ( X + 3 ) ( X     2 )[ هو الأكنر 

فيها  3نستبعد الخيارين أ و ب لأن الرقم 

ماهي العلامة  2سالب تبق  لدي الرقم 

بــهما  ز ناتج صرز المناسبة ؟ قلنا أن الرقمي 

ي تسبق الرقم  6يساوي 
ي  6والعلامة الت 

ز
ف

ية هي موجبة إ ذن يجب أن العبارة الجنر

ز هو  ب الرقمي  ولكي يصبح  6+يكون ناتج صرز

ب لابد أن تكون  الناتج موجب عند الضز

ب  الإشارة متشابهة سواء موجب صرز

ب سالب يكون الناتج  موجب أو سالب صرز

ز الموجب  موجب أما إذا اختلفت الشارة بي 

والسالب يكون الناتج سالب إذن يكون 

 فيكون الجواب ( X + 3 ) ( X + 2 )الحل 

ز الخيارات هو ج  الصحيح بي 



 

 

ي 
رة عند تحليل العبا: مثال آخر للنوع الثاتز

ية   : تكون على الصورة  5X + 6 – 2Xالجنر

                           ( X + 3 ) ( X – 2 ). أ 

 ( X – 3 ) ( X – 2 ). ب 

                          ( X + 3 ) ( X + 2 ). ج 

 ( X – 3 ) ( X + 2 ). د 

ز : الحل  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر

ز  Xونوزع    (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما   6+ثم نوجد عددين يكون حاصل صرز

ية وحاصل  وهو الحد الأخن  للعبارة الجنر

وهو الحد الأوسط للعبارة  5-جمعهما هو 

ية وهما الرقمان  ونوزعهما على  2و  3الجنر

ز  غن  مهم ترتيب الأرقام أيهم أول ] القوسي 

ي 
 [ وأيهم ثاتز

ي للإشارات نأخذ  ( X    3 ) ( X    2 )إذن 
نأت 

إشارة الحد الأوسط ونضعها عند الرقم 

 ( X – 3 ) ( X    2 )الأكنر فنقول 

فيها  3و ج لأن الرقم إذن نستبعد الخيارات أ 

ب موجب لابد  موجب ، لكي يكون ناتج الضز

أن تكون الإشارة داخل الأقواس متشابهة 

سواء موجبة أو سالبة يكون الناتج موجب 

ية على الوجه  إذن تحليل العبارة الجنر

  ( X – 3 ) ( X – 2 )الصحيح 

 إذن الجواب الصحيح هو الخيار ب 

 

عند تحليل العبارة : مثال للنوع الثالث 

ية   تكون على الصورة  2X  2X +–  8الجنر

                   ( X – 4 ) ( X – 2 ). أ 

 ( X + 4 ) ( X – 2 ). ب 

                  ( X – 4 ) ( X + 2 ). ج 

  ( X + 4 ) ( X + 2 ). د 

ز : الحل  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر

ز  Xونوزع    (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما هو الحد  ثم نوجد عددين حاصل صرز

ية وهو  وحاصل  8-الأخن  للعبارة الجنر

ية وهو  طرحهما الحد الأوسط للعبارة الجنر

بــهما  2و  4وهما الرقمان  2+  8حاصل صرز

ي الأقواس  2وحاصل طرحهما 
ز
نضع الأرقام ف

( X    2 ) ( X    4 ) 

 ثم نأخذ إشارة الحد الأوسط للعدد الأكنر 

وهي الإشارة الموجبة وتوضع للعدد الأكنر 

 ( X + 4 ) ( X   2 )أي نقول  4وهو 

ب  ي ، قلنا أن ناتج الضز
تبق  إشارة الرقم الثاتز

لا بد أن يكون سالب وقلنا أن الإشارة إذا 

تشابهت سواء موجبة أو سالبة يكون الناتج 

موجب إذن لا بد أن تختلف الإشارة ليكون 

ية  الناتج سالب إذن تحليل العبارة الجنر

 بالصورة الصحيحة هي 

( X – 2 ) ( X + 4 )  

 الخيار ب الحل الصحيح هو 

عند تحليل العبارة : مثال للنوع الرابع 

ية   تكون على الصورة  3X  – 2X–  4الجنر

                ( X – 1 ) ( X – 4 ). أ 

 ( X + 1 ) ( X + 4 ) . ب 

               ( X + 1 ) ( X – 4 ). ج 

 ( X – 1 ) ( X + 4 ). د 

ز : الحل  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر

ز  Xونوزع    (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما هو الحد  ثم نوجد عددين حاصل صرز

ية وهو  وحاصل   4 –الأخن  للعبارة الجنر

إذن نوزع  4و  1هما العددين   3 -طرحهما  

ي الأقواس 
ز
ثم  ( X    1 ) ( X    4 )الأرقام ف

ضعها للرقم نأخذ علامة الحد الأوسط ون

 (X    1 ) ( X – 4 )الأكنر فنقول 

 4إذن نستبعد الخيارين ب و د لأن الرقم 

بــهما  فيها موجب قلنا أن العددين حاصل صرز

ولكي يكون الناتج سالب لا بد أن  4 –

 ( X + 1 ) ( X – 4 )تختلف الإشارة فنقول 

 إذن الجواب الصحيح هو ج

ن و إذا كانت الإشارة للحد الأخن  موجبة تك]

إشارات الأقواس متشابهة وإذا كانت الإشارة 

البة تكون إشارات الأقواس للحد الأخن  س

 [مختلفة



 

ية : مثال  7X  2X +عند تحليل العبارة الجنر
 : تكون على الصورة  12 +

 X ). ب               ( X – 3 ) ( X – 4 ). أ 
– 4 ) ( X + 3 ) 

 X ) . د               ( X - 3 ) ( X + 4 ). ج 
+ 4 ) ( X + 3 ) 

ز : الحل  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر
ز  Xونوزع    (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما هو   12+ثم نوجد عددين حاصل صرز
 و  4وهما العدد  7+وحاصل جمعهما هو 

 ونوزعها على الأقواس فنقول  3
( X     4 ) ( X    3 )  ثم نأخذ علامة الحد

الأوسط ونضعها للرقم الأكنر وهي العلامة 
 فنقول 4الموجبة فنضعها للرقم 

( X + 4 ) ( X    3 )  ي
تبق  علامة الرقم الثاتز

ب العددين هو  إذن  12+، قلنا أن ناتج صرز
وجب م لابد أن تتشابه الإشارة ليكون الناتج

ية على الوجه  فيكون تحليل العبارة الجنر
إذن  ( X + 3 ) ( X + 4 )الصحيح هو 

 الجواب الصحيح هو د

ية : مثال  5X  2X +عند تحليل العبارة الجنر
 يكون على أي صورة ؟ 14 –
ز : الحل  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر
ز  Xونوزع    (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما هو الحد نوجد عددين  حاصل صرز
ية وهو  وحاصل  14-الأخن  للعبارة الجنر

ية  طرحهما هو الحد الأوسط للعبارة الجنر
فنوزعها  7و  2والعددين هما العدد  5+وهو 

ز  ثم نأخذ  ( X     2 ) ( X     7 ) على القوسي 
إشارة الحد الأوسط ونضعها للرقم الأكنر أي 

قلنا أن حاصل  ( X     2 ) ( X + 7 ) نقول 
ب يساوي  إذن لا بد أن تكون  14-الضز

الإشارة داخل الأقواس مختلفة ليكون 
الناتج سالب يصبح الحل الصحيح لتحليل 

ية هو    ( X – 2 ) ( X + 7 )العبارة الجنر

تبق  من أمثلة هذا ]  112ص  12مثال 
ز وهما   [السؤال مثالي 

 : حلل ما يلىي 
1 .    X2 – 7X + 10  
2 .  X2 – X – 12  

    7X + 10   – 2Xالحل 
ز ونوزع  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر

X  ز  (     X ) (       X )على القوسي 
بــهما يساوي  ز حاصل صرز ثم نوجد رقمي 

وهما لدينا  7وحاصل جمعهما يساوي  10+
ثم نوزعهما على الأقواس  2و  5الرقمان 
 ثم نأخذ علامة ( X     2 ) ( X     5 )فنقول 

 الحد الأوسط ونضعه للرقم الأكنر فنقول
 ( X – 5 ) ( X     2 )  ليكون الناتج عدد

موجب لا بد أن تكون الإشارات متشابهة 
ية على الوجه  فيكون تحليل العبارة الجنر

 ( X – 2 ) ( X – 5 )الصحيح هي 
12 –X  – 2X  

ز ونوزع  ية فنضع قوسي  نحلل العبارة الجنر
X  ز  (     X ) (       X )على القوسي 

بــهما يساوي  -ثم نوجد عددين حاصل صرز
   1 –وحاصل طرحهما يساوي  12
ي أن القيمة  Xلأن 

 1هنا تعتز
ثم نوزعها على الأقواس  3و  4هما الرقمان 

ثم نأخذ علامة  ( X     3 ) ( X     4 )فنقول 
 الحد الأوسط ونضعها للرقم الأكنر فنقول

 ( X – 4 ) ( X    3 )  ب ليكون ناتج الضز
بد أن تختلف الإشارة داخل  سالب لا 

 ( X + 3 ) ( X – 4 )الأقواس فنقول



 

 

ز على الصورة  عدد يمكن إيجاد الجذر له وسمي الفرق لأن العلامة بينهما سالبة أي طرح فلا تكون  aحيث  a  – 2Xويكون فرق المربعي 

 العلامة جمع أبدا

 : حلل كل مما يلىي : مثال 

1 - 24            X – 281             X – 2100           X – 225             X – 29                  X – 2X 

 : الحل 

ز ونوزع فيهما  ي الأمثلة الأولى التحليل يكون عن طريق فتح قوسي 
ز
ثم أضع قوس علامة سالبة وقوس علامة موجبة ليكون الناتج  Xكما ف

ز مثلا جذر  ي القوسي 
ز
ي السؤال وأضعه ف

ز
 وهكذا فيكون حل الأمثلة السابقة هي  25جذر  9سالب ثم أوجد جذر العدد الموجود ف

3 ) –9 = ( X + 3 ) ( X  – 2X 

5 ) –25 = ( X + 5 ) ( X  – 2X 

10 ) –100 = ( X + 10 ) ( X  – 2X 

9 ) –81 = ( X + 9 ) ( X  – 2X 

2 ) –4 = ( X + 2 ) ( X  – 2X 

1 ) –1 = ( X + 1 ) ( X  – 2X 

 

ية : مثال   تكون على الصورة  2X –  49عند تحليل العبارة الجنر

 ( X + 7 ) ( X + 7 ). ب                       ( X – 7 ) ( X – 7 ). أ 

 ( X + 7 ) ( X – 7 ). د                     ( X + 1 ) ( X – 49 ). ج 

 والصورة الصحيحة للجواب هي د 7هو  49الجواب الصحيح هو د لأن جذر الرقم 

 
ي الحدود ص 

 [غن  مطلوبة ]  113الحالة الثانية لثلاتر
 [غن  مطلوب ]  13مثال 

 [مطلوب فقط الفرع الأول وتم حله ضمن الأمثلة ]  14مثال 
ز   [غن  مطلوب ] تحليل فرق ومجموع مكعبي 

[غن  مطلوب ]  15مثال 



 



 

 



 

X≠Y 



 

 

 

 كيف أعرف المعادلة الخطية ؟ 

هكذا بدون تربيع ولا تكعيب أي غن  مرفوعة لأس كما أن المعادلة يكون فيها علامة  Xبحيث تكون  2X + 3 = 11تكون على هذه الصورة 

ية فلا يوجد فيها مساواة  المساواة أما العبارة الجنر

 كيف أوجد حل المعادلة ؟ 

ي المعادلة  Xلا بد أن أوجد قيمة 
ز
 لإيجاد حل المعادلة نضع كل[ هما ما يكون بينهما علامة يساوي  الطرفان] بحيث يتساوى الطرفان ف

ز أي بعد علامة المساواة ثم كل رقم ينقل من مكانه تتغن   Xرقم يحمل  جهة اليسار أي قبل علامة المساواة وكل رقم عادي جهة اليمي 

 علامته فالموجب عند نقله يتحول سالب والسالب يتحول موجب وهكذا

ز نريد نقل المجاهيل لجهة والمعاليم لجهة  2X + 3 = 11المعادلة أي عند بداية حل  جانب  3تبق  جهة اليسار وننقل الرقم  2Xحي 

  2X = 11 – 3أي بعد علامة المساواة وعند نقلها تتغن  علامتها فتصبح سالبة فيكون شكل المعادلة  11الرقم 

 X = 4إذن  4 = 2 ÷ 8فنقول  Xثم نقسم الناتج على الرقم الموجود خلف  2X = 8نجري عملية الطرح فنقول 

 إذن الجواب صحيح 11 = 3 + 4 × 2بالمعادلة فنقول  Xللتحقق من صحة الحل نعوض ناتج 

 
 4X – 3 = X + 12أوجد حل المعادلة الخطية التالية : مثال 
ز  Xأولا ننقل معامل : الحل  تبه نن] لجهة اليسار والأرقام لجهة اليمي 

 [لتغين  الإشارات عند النقل 
 3Xثم نجري العمليات الحسابية فنقول  4X – X = 12 + 3فنقول 

 لإيجاد قيمتها  Xثم نقسم على معامل  15 =
  X = 5إذن قيمة  5 = 3 ÷ 15فنقول 

 – 5 × 4بالمعادلة فنقول  Xللتحقق من صحة الحل نعوض ناتج 
وعند إجراء العمليات الحسابية لكل جهة من المعادلة  12 + 5 = 3

 إذن الحل صحيح 17 = 17نجد أن كلاهما يساوي 

 هو ؟ 6X – 5 = 4X + 7حل المعادلة الخطية : مثال 
 X = 1. د               X = -1. ج      X = 6. ب               X = -6. أ 

ي جهة نرتب المعادلة ونضع المجاهيل : الحل 
ز
ي جهة والمعاليم ف

ز
ف

 2X = 12ثم نجري العمليات الحسابية   6X – 4X = 7 + 5فنقول 
 Xإذن  6 = 2 ÷ 12فنقول  2وهو هنا  Xعلى معامل  12ثم نقسم 

فيكون الجواب الصحيح هو ب للتحقق من صحة الحل  6 =
ي المعادلة فنقول  Xنعوض قيمة 

ز
بعد  7 + 6 × 4 = 5- 6 × 6ف

 31إجراء العمليات الحسابية نجد أن كل طرف من المعادلة يكون 
إذا كان عندي أقواس يجب أولا أن أفك  إذن الحل صحيح 31 =

ي الخطوات 
 
 الأقواس ثم أكمل باف



 

  2X + 4 = ( 2X + 5 ) 2أوجد حل المعادلة الخطية التالية  : مثال 

ب ا ز داخل القوس لأتخلص من الأقواس فنقول أولا نضز  10 = 5 × 2و  2X = 4X × 2لعدد خارج القوس بالرقمي 

ي خطوات الحل فننقل المجاهيل جهة اليسار   4X + 10 = 2X + 4إذن بعد فك الأقواس تكون المعادلة على الصورة 
 
نكمل الآن باف

ز وننتبه لتغين  الإشارات عند النقل فنق ثم  2X = -6ثم نجري العمليات الحسابية فنقول    4X – 2X = 4 – 10ول والمعاليم جهة اليمي 

 X = -3إذن  3- = 2 ÷ 6-لإيجاد قيمتها فنقول  Xنقسم على معامل 

 

 : أوجد حل ما يلىي : مثال 

3X – 1 = 5     

أولا ننقل المجاهيل جهة اليسار والمعاليم 

ز فنقول   3X = 5 + 1جهة اليمي 

  3X = 6ثم نجري العملية الحسابية 

إذن         X 6 ÷ 3 = 2ثم نقسم على معامل 

X = 2 

 4X – 5 = 2X + 3    

أولا ننقل المجاهيل جهة السيار والمعاليم 

ز فنقول    4X – 2X = 3 + 5جهة اليمي 

  2X = 8ثم نجري العمليات الحسابية 

  Xثم نقسم على معامل 

X = 4 إذن  4 = 2 ÷ 8

2 ( X + 10 ) + 16 = 9 – 3 ( 2X – 1)  

ب  أولا نفك الأقواس وذلك عن طريق صرز

ز بكل عدد داخلهما فتصبح  خارج القوسي 

 المعادلة بعد فك الأقواس على الصورة

 2X + 20 + 16 = 9 – 6X + 3  

ها ويفضل إجراء ]  ننتبه للإشارات وتغن 

ي 
العمليات الحسابية بالآلة فالقوس الثاتز

ب ي  نضز
ز
ي تسبق العدد  3-ف

فلإشارة الت 

 [خارج القوس هو سالبة 

ز فنقول ي كلا الطرفي 
ز
 نجمع الأعداد ف

 2X + 36 = 12 – 6X  ثم ننقل المجاهيل

ز فنقول  لجهة اليسار والمعاليم لجهة اليمي 

2X + 6X = 12 – 36  ثم نجري العمليات

   8X = - 24الحسابية فنقول 

  Xثم نقسم على معامل 

 3- = 8 ÷ 24 –فنقول 

 X = -3إذن 



 

 

ز هي  ي مجهولي 
ز
ز ف ز الخطيتي   الصيغة العامة للمعادلتي 

 1= c 1+ by 1Ax 2= c 2+ by 2Ax 
 تمثل مجاهيل  x + yتمثل أرقام معلومة و  a + b + cحيث أن 

 كيف يتم حل هذه المعادلة بالآلة الحاسبة ؟
ز  x , yأوجد قيمة  125ص  2مثال رقم  ي تحقق المعادلتي 

 الت 
2X + 3Y = 2 

X – Y = 6 
نحضز الآلة الحاسبة ونضغط الزر : الحل 

mood   تخرج لنا شاشة تحمل
 ثمانية خيارات 

 
 

من خانة الأرقام العادية  5ثم نضغط الرقم 
 فتظهر شاشة أخرى تحمل أربعة خيارات

  
من خانة الأرقام العادية  1ثم نضغط الرقم 

 فتظهر لنا شاشة المعادلة 

 

لنا ق نبدأ بتعبئة الفراغات من أرقام المعادلة
 أن المعادلة هي 

 2X + 3Y = 2 
X – Y = 6 

طبعا شاشة المعادلة مقسمة ثلاث أقسام ] 
 Xفكل قسم ندخل فيه قيمة نبدأ بمعامل 

ي الرقم قبل 
ندخل الرقم فقط بدون  Xيعتز

تدخل = ثم علامة  2الحرف فنضغط الرقم 
القيمة وينتقل المؤشر تلقائيا للخانة الثانية 

  yلندخل معامل 

 
ثم علامة  3نكتب الرقم  yدخل قيمة ثم ن
تدخل القيمة تلقائيا ينتقل المؤشر للرقم = 

ينتقل = ثم علامة  2الأخن  نكتب الرقم 
 المؤشر تلقائيا للمعادلة الثانية 

 

ي إدخال قيم المعادلة الثانية لدينا 
ز
 Xنبدأ ف

نكتب  1لم يسبقها رقم إذن معاملها يكون 
نلاحظ أن  Yثم ندخل معامل = ثم علامة  1

ي تسبق الرقم سالبة إذن ندخل 
الإشارة الت 
  1-القيمة 

 
ة  ثم = ثم علامة  6ثم ندخل القيمة الأخن 

ثم علامة  Xمرة أخرى تظهر قيمة = نضغط 
 Yمرة أخرى تظهر قيمة = 

 
 

 
 X = 4  , Y = -2إذن الحل 



 

ز  X , Yأوجد قيمة 126ص  3مثال رقم  ي تمثل قيمة المعادلتي 
 الت 

 3X – Y = 5 

X + 2Y = 4 

ز لبدء حل معادلة جديدة إذا كانت الآلة الحاسبة مجهزة لحل معادلة نضغط الزر : الحل   مرتي 

ثم  3لة ثم نبدأ بإدخال قيم المعاد 1ثم الرقم  5ثم الرقم  moodوإذا كانت الآلة أعيدت للوضع الطبيعي نتبع الخطوات السابقة أولا زر 

ي تسبقه سالبة  1لم يسبقها رقم إذن معاملها هو  Y)  1-ثم الرقم = علامة 
= ثم علامة  5ثم الرقم = ثم علامة ( ولا ننسى أن العلامة الت 

ي من المعادلة ونبدأ بإدخال القيم فنكتب الرقم 
ثم = ثم علامة  2ثم الرقم = ثم علامة  1ينتقل المؤشر بعد ذلك تلقائيا إلى السطر الثاتز

ز يظهر لنا قيمة = ثم علامة  4الرقم   Y = 1مرة أخرى ويظهر لنا قيمة = ثم علامة  X = 2مرتي 

 

 

ز  X , Yأوجد قيمة : سؤال  ي تمثل قيمة المعادلتي 
 الت 

3X – Y = 1 

2X + 2Y = 6 

ز لبدء حل معادلة جديدة إذا كانت الآلة الحاسبة مجهزة لحل معادلة نضغط الزر : الحل   مرتي 

ثم  3ثم نبدأ بإدخال قيم المعادلة  1ثم الرقم  5ثم الرقم  moodوإذا كانت الآلة أعيدت للوضع الطبيعي نتبع الخطوات السابقة أولا زر 

ي تسبقه سالبة  1لم يسبقها رقم إذن معاملها هو  Y)  1-ثم الرقم = علامة 
= ثم علامة  1ثم الرقم = ثم علامة ( ولا ننسى أن العلامة الت 

ي من المعادلة ونبدأ بإدخال القيم فنكتب الرقم 
ثم = ثم علامة  2ثم الرقم = ثم علامة  2ينتقل المؤشر بعد ذلك تلقائيا إلى السطر الثاتز

ز يظهر لنا قيمة = ثم علامة  6الرقم   Y = 2مرة أخرى ويظهر لنا قيمة = ثم علامة  X = 1مرتي 

وإذا كانت الآلة على الوضع  1ثم الرقم  moodا إعادة الآلة الحاسبة للوضع الطبيعي بعد إجراء المعادلات نضغط زر إذا أردن: ملاحظة ] 

ي نريد إجراءها 5ثم الرقم  moodالطبيعي ونريد إجراء المعادلات نضغط زر 
 [ثم نختار نوع المعادلة الت 

 



 

 

 bX + c = 0 2aX +الصيغة العامة لهذه المعادلة هي 
 

ي معادلة الدرجة الثانية لابد أن تكون نهاية المعادلة 
ز
إذن ليست المعادلة من هذا النوع وليست صحيحة  0=إذا لم تكن نهاية المعادلة  0=ف
 . 
ز هل المعادلة من الدرجة الأولى أو الثانية أو الثالثة ؟ ألاحظ ]   ي المعادلات السابقة ليس فوقها اس اذن درجة أولى وهنا لدي  Xكيف أمن 

ز
ف

2X  لدرجة الثالثة إذن المعادلة من ا 3إذن هي من الدرجة الثانية لو كانت مرفوعة للأس  2رفعناها لأس] 
 

  130ص  5مثال رقم 
ي ] 

ز
ي الكتاب أن المعادلة الأولى والثالثة ليست على الصيغة العامة لهذا النوع من المعادلات إذن غن  واردة ف

ز
ي هذا السؤال ف

ز
نلاحظ ف

ي التفريــــغ ، لماذا هي ليست على الصيغة العامة لأنها لم تنتهي ب 
ز
 [ 0=الاختبار لذلك لم تتم كتابتها ف

 3X  – 22X-0 = 2أوجد حل المعادلة التالية 
 moodبالآلة الحاسبة نضغط الزر : الحل 

تخرج لنا شاشة تحمل ثمانية  
 خيارات 

 
من خانة الأرقام العادية  5ثم نضغط الرقم 

 فتظهر شاشة أخرى تحمل أربعة خيارات 

 
من خانة الأرقام العادية  3ثم نضغط الرقم 

 فتظهر لنا شاشة المعادلة 

 
ثم ندخل قيم المعادلة قلنا أن المعادلة هي 

2 = 0-3X  – 22X  ثم  2نبدأ بإدخال الرقم

 Xولا نضيف  2لا نرفع للأس = ) علامة 
ندخل = بعد علامة ( فقط ندخل الرقم 
ثم ندخل = ثم علامة  3-القيمة الثانية وهي 

مرة أخرى يظهر = ثم علامة  =ثم علامة  2-
مرة أخرى يظهر لنا = ثم علامة  1Xلنا ناتج 
  2Xناتج 

 
 : إذن الحل 

1

2
 -=  2= 2  , X 1X 

 
بيعية  : مثال   : هو  7X + 10 = 0 – 2Xحل المعادلة الن 

 { 5 , 2- }( د                      5-  , 2 }( ج  { 5- , 2- }( ب                      { 5 , 2 }( أ 
 = ثم علامة  1ثم نبدأ بإدخال القيم ندخل الرقم  3ثم الرقم  5ثم الرقم  moodأولا نجري العملية الحسابية نضغط : الحل 

ز نجد أن = ثم علامة  10ثم الرقم = ثم علامة  -7ثم الرقم  إذن الجواب الصحيح هو  2X 2 =مرة أخرى نجد أن = ثم علامة  1X 5 =مرتي 
ز والتفريق بينها ]     { 5 , 2 }(   أ كن 

ي إذن لا بد من الن 
ي الاختبار النهات 

ز
ي عليها سؤال ف

 [كل نوع من أنواع المعادلات الثلاث سيأت 



 



 

 



 

1



 

 

ز  ي من خطي 
يتكون المستوى الديكارت 

متعامدين ممثلا كلا منها مجموعة الأعداد 
ي ويسم محور 

 Xالحقيقية أحدهما أفق 
تكون الأعداد على يمينه موجبة والأعداد 
على يساره سالبة والآخر عامودي ويسم 

تكون الأعداد أعلاه موجبة  Yمحور 
ي نقطة والأ 

ز
عداد أسفله سالبة ويتقاطعان ف

ويسميان  Oالصفر وتسم نقطة الأصل 
ي النقاط 

ز
معا بالمحاور الإحداثية ودائما ف

  Yقبل قيم  Xالإحداثية نقرأ قيم 
ز ]    [ولا ننسى أننا نقرأ من اليسار لليمي 

فالمنطقة تنقسم إلى أربــع أرباع وقلنا دائما 
فالربــع  Yثم إحداثيات  Xتبدأ الإحداثيات ب 

ز الأعلى وتكون إحداثيات  ي اليمي 
ز
الأول يقع ف

X  وY   ي الذي
كلاهما موجب أما الربــع الثاتز

ي الأعلى تكون فيه إحداثيات 
ز
 Xيقع يسارا ف

موجبة الربــع الثالث  Yسالبة وإحداثيات 
ي اليسار أسفل تكون إحداثيات 

ز
  Yو  Xيقع ف

ي يقكلاهما سالب أما الربــع الأخن  الرابع 
ز
ع ف

ز أسفل تكون إحداثيات   Yموجبة و  Xاليمي 
 سالبة 

 
 

 كيف يتم تحديد نقطة على المستوى الديكارتي ؟ 
ل النقطة : مثلا لو قلنا 

ّ
على  ( 5 , 2 )مث

ي 
 المستوى الديكارت 

 نرسم المستوى : أولا 

 

 : ثانيا 
قلنا أن قراءة الإحداثيات تكون من اليسار  

ز وقلنا أيضا أننا دائما نبدأ بالإحداثية  لليمي 
X  ثمY  ( 5 , 2 )إذن النقطة X=2   وY = 
 Xعلى محور  2نمد خط متقطع من  5

باتجاه الأعلى ونمد خط متقطع من المحور 
Y  ي

 
ليتقاطع مع الخط السابق فنقطة تلاف
ز تمثل النقطة على المستوى  الخطي 

ي 
 الديكارت 

 

 



 

ي الربــع   ( 4 , 1- )النقطة : سؤال 
ز
 : تقع ف

ي ( ب .                               الربــع الأول ( أ 
 . الربــع الرابع ( د                    .            الربــع الثالث ( ج    . الربــع الثاتز

ز وأننا دائما نبدأ بإحداثية : الحل  ي  Yهنا سالب و  Xإذن  Xقلنا أن النقطة تقرأ من اليسار لليمي 
 . موجب إذن الجواب الصحيح الربــع الثاتز

إذن النقطة  Y=0وإذا كانت إحداثية  Yر إذن النقطة على المحو   X = 0إذا كان السؤال على أي محور تقع النقطة ننظر إذا كانت إحداثية ] 

 [ Xتقع على المحور 

 

 139ص  1مثال رقم 

ي أي ربــع أو على أي محور تقع كل من النقاط التالية 
ز
 : حدد ف

1 . ( -4 , 2 )         2 . ( 3 , 1 )         3 . ( 0 , -4 )         4 . ( 6 , -5 )      5 . ( -7 , -9 )        6. ( 0 , 0 )  

ي  Yسالب و  Xهنا =    ( 2 , 4- ) : الحل 
 موجب إذن الربــع الثاتز

 هنا كلاهما موجب إذن الربــع الأول =            ( 1 , 3 )   

 Yإذن النقطة تقع على محور  X = 0هنا =           ( 4- , 0 )   

 سالب إذن الربــع الرابع  Yموجب و  Xهنا =             ( 5- , 6 ) 

 هنا كلاهما سالبان إذن الربــع الثالث=          ( 9- , 7- )   

 X , yنقطة الأصل وهي تقع على كلا المحورين =           ( 0 , 0 )    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [غن  مطلوب ]  140ص  2مثال 
 [غن  مطلوب لا يوجد سؤال رسم بالاختبار ]  141ص  3مثال 
 [وب لا يوجد سؤال رسم بالاختبار غن  مط]  143ص  4مثال 



 

 

ز إما إيجاد ميل المستقيم من معادلة أو من نقطة ] ميل المستقيم   145ص [ سؤالي 

 أوجد ميل المستقيم ؟ 4X + 2Y = 12إذا كانت معادلة المستقيم هي  147ص  5مثال 

 : الحل 

ك فقط : أولا    على جهة اليسار إذن نقول  Yلا بد أن ننقل جميع الأطراف لجهة ونن 

2Y = -4X +12 [ لأننا نقلناX ناها إلى موجب  [ومعاملها من جهة إلى أخرى لا بد أن نغن  الإشارة من موجب إلى سالب ولو كانت سالب غن 

فنقول  2وهو هنا قيمته  Y، كيف ؟ نقسم جميع الأطراف على معامل  Yنتخلص من معامل : ثانيا 
2𝑌

2
=  

−4𝑋

2
+ 

12

2
بعد إجراء القسمة  

 إذن ما هو ميل المستقيم لهذه المعادلة ؟ Y = -2X + 6 تكون صيغة المعادلة كالتالىي 

 m = -2إذن الميل هو  2-هو  Xلوحدها على جهة اليسار والآن معامل  Yبعد أن  Xهو معامل  mالميل ويرمز له بالرمز 

 

 ؟ 3Y = 12X – 6أوجد ميل المستقيم الذي معادلته : مثال 

ي طرف لوحدها يتبق  فقط أن نتخلص من معامل  Yهنا : الحل 
ز
 عن طريق القسمة عليه فنقول Yف

 
3𝑌

3
=  

12𝑋

3
− 

6

3
 mإذن ميل المستقيم هو  4هو  Xمعامل  Y = 4X – 2بعد إجراء القسمة نجد أن المعادلة تكون على الصورة التالية 

= 4 

 

 : يساوي  6X + 2Y = 10ميل المستقيم الذي معادلته : مسألة 

 m = -6( ب                                             m = 6( أ 

 m = -3( د                                             m = 3( ج 

ي فقط : نجري الخطوات أولا : الحل 
ز ونبق  ي جهة اليسار فنقول  Yننقل جميع الأطراف لجهة اليمي 

ز
 2Y = -6X + 10ف

فنقول  Yثانيا نتخلص من معامل 
2𝑌

2
=  

−6𝑋

2
+ 

10

2
إذن الجواب  3-هو   Xإذن معامل  Y = -3X + 5وبعد إجراء القسمة تكون المعادلة  

 m = -3( د الصحيح هو 

 



 

𝑚: قانونه هو       Y 2)            ( X 1, Y 1( X ,2 (: مثال  =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

ز هما : سؤال    ( 3- , 4 )       ( 5 , 2 )أوجد ميل المستقيم المار بنقطتي 
 Xقلنا أن نبدأ باليسار تكون هي النقطة  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 

ي للنقطة  Y1هي  5و  X1هي  2تكون   ( 5 , 2 )إذن من النقطة 
ثم نأت 

  Y2هي  3-و  X2هي  4تكون  ( 3- , 4 )الثانية 

𝑚ثانيا نكتب القانون  =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

𝑚ثالثا نعوض القيم  =  
−3−5

4−2
نجري العملية الحسابية بشكل   

 m = -4كش بالآلة الحاسبة كما درسنا سابقا تكون النتيجة 
ي كل مما يلىي   151ص  8مثال 

ز
ز ف ز الموضحتي   : أوجد ميل المستقيم الذي يمر بالنقطتي 

1 . ( 0 , 4 )       ( 2 , 12 ) 
قلنا أن  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 

 Xنبدأ باليسار تكون هي النقطة 
تكون  ( 4 , 0 )إذن من النقطة 

ي  Y1هي  4و  X1هي  0
ثم نأت 

تكون  ( 12 , 2 )للنقطة الثانية 
  Y2هي  12و  X2هي  2

 ثانيا نكتب القانون

 𝑚 =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

𝑚ثالثا نعوض القيم  =  
12−4

2−0
 

نجري العملية الحسابية بشكل  
كش بالآلة الحاسبة كما درسنا 

m = 4سابقا تكون النتيجة 

2 . ( 4 , -6 )           ( 1 , 3 ) 
قلنا أن  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 

 Xنبدأ باليسار تكون هي النقطة 
تكون   ( 6- , 4 )إذن من النقطة 

ي  Y1هي  6-و  X1هي  4
ثم نأت 

 1تكون  ( 3 , 1 )للنقطة الثانية 
  Y2هي  3و  X2هي 

 ثانيا نكتب القانون

 𝑚 =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

 ثالثا نعوض القيم

 𝑚 =  
3−( −6 )

1−4
  

نجري العملية الحسابية بشكل  
كش بالآلة الحاسبة كما درسنا 

m = -3سابقا تكون النتيجة 

3 . ( 5 , 3 )       ( 5 , -2 ) 
قلنا أن  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 

 Xنبدأ باليسار تكون هي النقطة 
تكون   ( 3 , 5 )إذن من النقطة 

ي  Y1هي  3و  X1هي  5
ثم نأت 

تكون  ( 2- , 5 )للنقطة الثانية 
  Y2هي  2-و  X2هي  5

 ثانيا نكتب القانون

 𝑚 =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

𝑚ثالثا نعوض القيم  =  
−2−3

5−5
 

نجري العملية الحسابية بشكل  
كش بالآلة الحاسبة كما درسنا 

 = mسابقا تكون النتيجة 
−5

0
  

وهو رقم غن  معرف 

4 . ( 2 , -1 )         ( 7 , -1 ) 
قلنا أن  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 

 Xنبدأ باليسار تكون هي النقطة 
تكون   ( 1- , 2 )إذن من النقطة 

ي  Y1هي  1-و  X1هي  2
ثم نأت 

تكون  ( 1- , 7 )للنقطة الثانية 
  Y2هي  1-و  X2هي  7

 ثانيا نكتب القانون

 𝑚 =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

 ثالثا نعوض القيم

 𝑚 =  
−1−( −1 )

7−2
  

نجري العملية الحسابية بشكل  
كش بالآلة الحاسبة كما درسنا 

 m = 0سابقا تكون النتيجة 

ز : سؤال   : يساوي  ( 6 , 1- )  ( 12 , 2 )ميل المستقيم المار بالنقطتي 
 m = -3( د                           m = 3( ج   m = -2( ب                           m = 2( أ 

قلنا أن نبدأ باليسار  Yو  Xأولا نحدد :  الحل 
 , 2 )إذن من النقطة  Xتكون هي النقطة 

ي  Y1هي  12و  X1هي  2تكون  ( 12
ثم نأت 

و  X2هي  1-تكون  ( 6 , 1- )للنقطة الثانية 
  Y2هي  6

𝑚ثانيا نكتب القانون  =  
𝑌2−𝑌1

𝑋2−𝑋1
 

𝑚ثالثا نعوض القيم  =  
6−12

−1−2
نجري  

العملية الحسابية بشكل كش بالآلة 
 الحاسبة كما درسنا سابقا تكون النتيجة

 m = 2  أإذن الجواب الصحيح هو الخيار 



 

 

ي إذا كنا نعرف ميل المستقيم ونقطة منه كيف نستخرج معادلته ؟  ] 
 [يعتز

 Y – Y1 = m ( X – X1 )عن طريق القانون التالىي 
 

اكتب معادلة خط  153ص  9مثال رقم 
 ونقطه  m = 4المستقيم الذي ميله 

 ( 3- , 2 )هي 
 أولا نكتب القانون

Y – Y1 = m ( X – X1 ) 
 ثم نعوض القيم فنقول

Y – ( -3 ) = 4 ( X – 2 ) 
ب  ثانيا نتخلص من الأقواس ، كيف ؟ نضز
 العدد خارج القوس بالعدد داخل القوس 

لماذا أصبحت  Y + 3تصبح   Y – ( -3 )أولا 
الإشارة موجبة ؟ لأن علامة الطرح والسالب 

 متجاورة تصبح موجبة 
ب  ( X – 2 ) 4ثانيا  ثم  X = 4X × 4نضز

ب    8- = 2- × 4نضز
ب تصبح المعادلة  بعد الضز

 Y + 3 = 4X – 8  
 لوحدها  Yننقل الأعداد لليسار لتصبح 

Y = 4X – 8 -3  ت إشارة الرقم من  3تغن 
موجب إلى سالب لأننا نقلناها وعند النقل 
 تتغن  الإشارة نجمع الأعداد فتكون المعادلة

 Y = 4X – 11  
  ميل ونقطة هذه معادلة المستقيم بدلالة

 )ونقطة هي  m = 3إذا كان عندي : مثال 
ما هي معادلة المستقيم الذي ميله  ( 5 , 2

ي يمر بها هي  3
 ( 5 , 2 )والنقطة الت 

 – Y – Y1 = m ( Xأولا نضع القانون / 1
X1 )  

 Y – 5 = 3نعوض القيم بالقانون نقول / 2
( X – 2 ) 

ب العدد خارج ] نفك الأقواس / 3 نضز
 = Y – 5[ القوس بالأعداد داخل القوس 

3X – 6 
بجهة اليسار  Yنرتب بحيث تصبح / 4

 Y = 3X -6 + 5لوحدها 
ز الأرقام لدينا / 5 نجري العملية الحسابية بي 

عددين اشارتهم مختلفة نضع إشارة الأكنر 
 Y = 3X – 1ونطرح 

 Y = 3X – 1معادلة خط المستقيم هي 

ويمر  5معادلة المستقيم الذي ميله : سؤال 
 : هو  ( 4 , 2 )بالنقطة 

( ب                               Y = 5X + 6( أ 
Y = 5X + 14    ج )Y = 5X – 6                              

 Y = 5X – 14( د 
نجري الخطوات أولا لنعرف : الحل 

 الجواب الصحيح
 Y – Y1 = m ( X – X1 )نضع القانون / 1
 Y – 4 = 5 ( Xنعوض القيم بالقانون /  2

– 2 ) 
 Y – 4 = 5X – 10نفك الأقواس / 3
 Y = 5X -10 + 4نرتب المعادلة / 4
الإشارة ) نجري العملية الحسابية / 5

إذن الجواب  Y = 5X – 6( مختلفة 
الصحيح هو الخيار ج



 



 

 



 

 



 

 

 n………a 4, a 3, a 2, a1 A هي مجموعة أو سلسلة أرقام بينها فواصل تربط بينها صيغة رياضية أو قاعدة تكتب على الشكل التالىي 

ي الحد الثالث وهكذا 
ي أي رقم الحد وتسم الحد  nA كل رقم عبارة عن حد ويسم حسب تسلسله الحد الأول الحد الثاتز

هي الحد النوتز

 وهكذا 9aالحد التاسع  5aالحد الخامس  10aلمطلوب مثلا الحد العاشر تصبح العام فنعوضها بالحد ا

 مطلوب فقط الفقرة الأولى الفقرة الثانية والثالثة غن  مطلوبة 136ص  1استخراج الحدود من المتتالية مثال 

 
  3n + 2 na =اكتب الحدود الخمسة الأولى من المتتالية 

ي القاعدة بالحد  nنعوض كل  5وحت  الرقم  1هو الحد العام لأي رقم وهنا نريد الخمس حدود الأولى إذن من الرقم  naقلنا أن : الحل 
ز
ف

 المراد استخراجه 
ب ثم الجمع  1a 2 + (1 ) 3 =فنقول  1بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  1aالحد الأول   ثم نجري عملية الضز

  = 3 + 2 = 5 1a       1 5 =إذنa 
ي ا

ب ثم الجمع 2a 2 + ( 2 ) 3 =فنقول  2بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  2aلحد الثاتز  ثم نجري عملية الضز
 = 6 + 2 = 8 2a        2 8 =إذنa 

ب ثم الجمع 3a 2 + ( 3 ) 3 =فنقول  3بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  3aالحد الثالث   ثم نجري عملية الضز
 = 9 + 2 = 11 3a     3 11 = إذنa 

ب ثم الجمع 4a 2 + ( 4 ) 3 =فنقول  4بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  4aالحد الرابع   ثم نجري عملية الضز
= 12 + 2 = 14 4a     4 14 =إذنa 
ب ثم الجمع 5a 2 + ( 5 ) 3 =فنقول  5بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  5aالحد الخامس   ثم نجري عملية الضز

 = 15 + 2 = 17 5a      5 17 =إذنa 
 وهكذا نستمر لنهاية الحدود المطلوبة هنا طلب الخمس حدود الأولى وأوجدناها 

 
  3n + 2 na =أوجد الحد العاشر للمتتالية : مثال 

ب ثم الجمع 10a 2 + ( 10 ) 3 =فنقول  10بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  10aالحد العاشر   ثم نجري عملية الضز
 = 30 + 2 = 32 10a      10 32 =إذنa 



 

  n² + 2n na =أوجد الحد الخامس للمتتالية : مثال 
ب  5a ( 5 ) 2 + 5² =فنقول  5بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  5aالحد الخامس  ثم  105a + 25 =أولا نرفع للأس ونجري عملية الضز

 5a 35 =نجري عملية الجمع يكون الناتج 
 

 n² + 2n na =مثال أوجد الحد العاشر للمتتالية 
ب  10a ( 10 ) 2 + 10² =فنقول  5بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  10aالحد العاشر  10a  100 =أولا نرفع للأس ونجري عملية الضز

 10a 120 =ثم نجري عملية الجمع يكون الناتج  20 +
 

 : هو  ² na( n + 1 ) =الحد الخامس للمتتالية / سؤال 
 5a 26 =( ب                    5a 25 =( أ 
  5a 16 =( د                   5a 36 =( ج 

أولا نجري العملية الحسابية داخل الأقواس فتكون  5a ²( 1 + 5 ) =فنقول  5بالقاعدة بالرقم  nأولا نعوض كل  5aالحد الخامس : الحل 
= ( 6 )² 5a  5 36 =ثم نرفع للأس يكون الناتجa إذن الجواب الصحيح هو الخيار ج 

 [غن  مطلوب ]  164مجموع المتتالية ص 
 [غن  مطلوب ]  165ص  2مثال 

ز هما حسابية وهندسية   للمتتالية نوعي 

كيف نحكم على متتالية هل هي حسابية أو لا ؟ نطرح كل حد من الحد الذي قبله حت  نهاية الحدود فإذا كان ناتج جميع عمليات الطرح 

 dرقم ثابت لا يتغن  ويسم هذا العدد أساس المتباينة الحسابية ويرمز له بالرمز 

 .…… 16 , 13 , 10 , 7 , 4 , 1مثال هل المتتالية التالية هي متتالية حسابية 

  16a 5, 13a 4, 10a 3, 7a 2, 4a 11a ,6كل رقم يمثل حد فكأننا نقول 

 إذن نقول نطرح كل حد من الحد الذي قبله فنقول 

13 = 3 –= 16  5a –6 A 

10 = 3 –= 13  4a – 5A 

7 = 3 –= 10  3a – 4A 

4 = 3 –= 7  2a – 3A 

1 = 3 –= 4  1a – 2A 

ي أي عملية إذن هي متتالية حسابية وأساسها 
ز
ي كل عمليات الطرح عدد ثابت لم يتغن  ف

ز
 d = 3هنا ف



 

 

 , 8 , 6 , 4 , 2 , 1هل المتتالية التالية هي متتالية حسابية / مثال 

10 ……. 

 10a 5, 8a 4, 6a 3, 4a 2, 2a 11a ,6كل رقم يمثل حد فكأننا نقول 

 إذن نقول نطرح كل حد من الحد الذي قبله فنقول 

8 = 2  –= 10  5a –6 A 

6 = 2 –= 8  4a – 5A 

4 = 2 –= 6  3a – 4A 

2 = 2 –= 4  2a – 3A 

1 = 1 –= 2  1a – 2A 

 ليست متتالية لأن ناتج من نواتج الطرح اختلف إذن ليست متتالية 

 : المتتاليات التالية تعتنر متتالية حسابية أي من / سؤال 

 …… 5- , 5 , 5- , 5( ب             …… 14 , 10 , 6 , 4 , 0( أ 

 ..… 16 , 8 , 4 , 2 , 1( د                     …… 4 , 2 , 0 , 2-( ج 

أولا نجري عمليات الطرح  لنحدد أي من الخيارات هو : الحل 

 الصحيح نتذكر نبدأ من الحد الأخن  ونطرح 

 …… 14 , 10 , 6 , 4 , 0( نبدأ بالخيار أ 

 2 = 4 – 6                4 = 6 – 10               4 = 10 – 14نقول 

 تغن  ناتج إذن ليست متتالية

 …… 5- , 5 , 5- , 5( الخيار ب 

ت الإشارة إذن       10 = (5-) – 5       10- = 5 – 5- نقول تغن 

ت القيمة فليست متتالية  تغن 

 …… 4 , 2 , 0 , 2-( الخيار ج 

 2 = ( 2- ) – 0              2 = 0 – 2                2 = 2 – 4نقول 

 لم يتغن  الرقم إذن متتالية 

للتأكد  ..… 16 , 8 , 4 , 2 , 1( د  نجري نفس العملية على الخيار

 انه لا توجد متتالية أخرى 

تغن  الناتج إذن ليست       4 = 4 – 8             8 = 8 – 16نقول 

 متتالية

 فالجواب الصحيح هو الخيار ج 



 

 وهذا القانون حفظ  d ( n  1= a an +– ( 1لها قانون وهو 

An  ي لأي عدد
 تعوض برقم الحد وهو العدد الذي يذكر بالسؤال  nهو الحد العام أو يسم الحد النوتز

1A  هو الحد الأول للعدد وd  هو أساس المتتالية هذا قانون الحد العام للمتتالية الحسابية 

 

لدينا متتالية حسابية  168ص  4مثال 

 أوجد الحد العاشر  3وأساسها  4حدها الأول 

1a  =: معطيات السؤال الحد الأول : الحل 

أولا نضع قانون الحد  d =3: والأساس   4

 d ( n  1an = a +– ( 1العام وهو 

ثم نعوض معطيات السؤال بالقانون فيكون 

  an = 4 + 3 ( n – 1 )القانون 

اد الحد العاشر بنفس الطريقة نحن نريد إيج

أولا  10a  10 ) 3 + 4 =– ( 1تعويض إذن 

10a نجري العملية الحسابية داخل القوس 

ب  ( 9 ) 3 + 4 = 10a ثم نجري عملية الضز

ا الجمع يكون ناتج الحد  27 + 4 = وأخن 

 a 10 31 =العاشر هو 

 4لدينا متتالية حسابية حدها الأول / سؤال 

 أوجد الحد السادس   3وأساسها 

  1a 4 =: معطيات السؤال الحد الأول 

أولا نضع قانون الحد العام  d =3: والأساس 

 d ( n  1an = a +– ( 1وهو 

ثم نعوض معطيات السؤال بالقانون فيكون 

  an = 4 + 3 ( n – 1 )القانون 

نحن نريد إيجاد الحد السادس بنفس 

6a  6 ) 3 + 4 =–  1الطريقة تعويض إذن 

أولا نجري العملية الحسابية داخل القوس  (

= 4 + 3 ( 5 ) 6a  ب ثم نجري عملية الضز

= 4 + 15 6a  ا الجمع يكون ناتج الحد وأخن 

 6a 19 =السادس هو 

 

الحد الخامس لمتتالية حسابية / سؤال 

 : يساوي  2وأساسها  5حدها الأول 

 5a 27 =( ب                      5a 10 =( أ 

 5a 15 =( د                      5a 13 =( ج 

  1a 5 =أولا نكتب معطيات السؤال : الحل 

 ،d = 2  1 ثانيا نكتب القانون العامan = a

+ d ( n – 1 )  ثالثا نعوض معطيات السؤال

 an = 5 + 2 ( n – 1 )بالقانون فنقول 

ونحن نريد الحد الخامس نعوض تعويض 

 5a  5 ) 2 + 5 =– ( 1مباشر 

5a نجري العملية الحسابية داخل القوس 

ب  ( 4 ) 2 + 5 = 5a  =نجري عملية الضز

ا الجمع يكون الناتج  8 + 5  135a=وأخن 

 إذن الجواب الصحيح هو ج

 
 لأنه أعط الحد الثالث وقاعدتنا الحد الأول فقط[ غن  مطلوب ]  169ص  5مثال 

 [غن  مطلوب ]  170حدا من متتالية حسابية ص  nمجموع أول 
 [غن  مطلوب ]  171 – 170ص  8،  7،  6مثال 

ي ص   [غن  مطلوب ]  172الوسط الحساتر
 [غن  مطلوب ]  173 – 172ص  10 ، 9مثال 



 

 

عرفنا كيف نعرف هل المتتالية حسابية أو لا وهو عن طريق الطرح ، كيف أعرف هل المتتالية هندسية أو لا بنفس الطريقة ولكن بدل 

ي المتتالية الحسابية أن الناتج يعتنر أساس المتتالية ويرمز له بالرمز 
ز
ي المتتالية الهندسية يعتنر أساسها   dالطرح قسمة وقلنا ف

ز
كذا الناتج ف

 rز له بالرمز ويرم

 

 هل هذه المتتالية هندسية أم لا ؟ …… 16 , 8 , 4 , 2 , 1/ مثال 

قلنا نقسم الحد الأخن  على الذي قبله وهكذا حت  نهاية الحدود 

 ولا بد أن تكون جميعها نفس الناتج فنقول

16

8
= 2      

8

4 
= 2      

4

2
= 2       

2

1
= 2 

 تالية هندسية لأنها تحمل نفس الناتجإذن هذه المت

 هل هذه المتتالية هندسية ؟ …… 54 , 18 , 6 , 3 , 1/ مثال 

 نحلل بنفس الطريقة فنقول
54

18
= 3        

18

6
= 3           

6

3
= 2                     

 هنا اختلف ناتج من النواتج إذن ليست هندسية

 

 : متتالية من المتتاليات التالية تعتنر هندسية / سؤال 

 .…… 8 , 4 , 2 , 1 , 0( أ 

 ..…… 18 , 9 , 6 , 3( ب 

 ..… 5- , 5 , 5- , 5( ج 

 …… 18 , 6 , 2 , 2( د 

 أولا نحلل المتتاليات هن طريق القسمة : الحل 

 .…… 8 , 4 , 2 , 1 , 0( أ 
8

4
= 2    

4

2
= 2    

2

1
= 2     

1

0
=        لا يقبل القسمة

إذن ليست هندسية

 ..…… 18 , 9 , 6 , 3( ب 
18

9
= 2     

9

6
=  

3

2
 اختلف الناتج إذن ليست هندسية      

 ..… 5- , 5 , 5- , 5( ج 
−5

5
=  −1       

5

−5
=  −1       

−5

5
=  −1        

5

−5
= −1        

ولكن نكمل بالتحليل للتحقق أنه  r = -1متتالية هندسية وأساسها 

ها   لا توجد متتالية هندسية غن 

 …… 18 , 6 , 2 , 2( د 
18

6
= 3       

6

2
= 3          

2

2
=  إذن ليست هندسية        1

 الجواب الصحيح هو ج

 

 



 

ي له قانون وهو 
 وهذا القانون أيضا حفظ   nr 1an = a-1أو الحد النوتز

An      ي
ي الأس هي رقم الحد  nهو أساس المتتالية الهندسية    rهو الحد الأول    1a هو الحد العام لأي رقم أو الحد النوتز

ز
 الموجودة ف

 أوجد الحدود الخمس الأولى لهذه المتتالية  2وأساسها  3لدينا متتالية هندسية حدها الأول   177ص  12مثال 

 1a 3 =والحد الأول وهو  r = 2من معطيات السؤال الأساس وهو / الحل 

 نبدأ بالحد الأول

 = 3 1n 1 = a  قلنا هو من معطيات السؤال 

ي 
 الحد الثاتز

  n . ( 2 )an = 3-1ونعوض معطيات السؤال بالقانون فيصبح   nr 1an = a-1أولا نكتب القانون العام  

ي أي 
أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح  a2 = 3 . ( 2 ) 2-1بالقانون فنقول  2بالرقم  nنعوض بدل كل  n =2ونحن نريد الحد الثاتز

 a2 = 3 . ( 2 )  [ لكن لا يكتب إذن يظل الرقم داخل القوس كما هو  1طبعا الأس ] ز فيصبح الجواب ز الرقمي  ب بي  ثم نجري عملية الضز

a2 = 6 

 الحد الثالث

 n an = 3 . ( 2 )-1ونعوض معطيات السؤال بالقانون فيصبح   nr 1an = a-1أولا نكتب القانون العام  

أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح  a3 = 3 . ( 2 ) 3-1بالقانون فنقول  3بالرقم  nنعوض بدل كل  n =3ونحن نريد الحد الثالث أي 
2 a3 = 3 . ( 2 ) للأس فتصبح  2دد نرفع العa3 = 3 . ( 4 )  ز فيصبح الجواب ز الرقمي  ب بي   a3 = 12ثم نجري عملية الضز

 الحد الرابع

 n an = 3 . ( 2 )-1ونعوض معطيات السؤال بالقانون فيصبح   nr 1an = a-1أولا نكتب القانون العام  

أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح  a4 = 3 . ( 2 ) 4-1بالقانون فنقول  4بالرقم  nنعوض بدل كل  n =4ونحن نريد الحد الرابع أي 
3 a4 = 3 . ( 2 )  فتصبح  3للأس  2نرفع العددa4 = 3 . ( 8 )  ز فيصبح الجواب ز الرقمي  ب بي   a4 = 24ثم نجري عملية الضز

 الحد الخامس

 n an = 3 . ( 2 )-1نون فيصبح ونعوض معطيات السؤال بالقا  nr 1an = a-1أولا نكتب القانون العام  

أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح  a5 = 3 . ( 2 ) 5-1بالقانون فنقول  5بالرقم  nنعوض بدل كل  n =5ونحن نريد الحد الخامس أي 
4 a5 = 3 . ( 2 )  فتصبح  4للأس  2نرفع العددa5 = 3 . ( 16 )  ز فيصبح الجواب ز الرقمي  ب بي   a5 48 =ثم نجري عملية الضز



 

 

 أوجد الحد الثامن لنفس المعادلة 

 الحد الثامن 

 n an = 3 . ( 2 )-1ونعوض معطيات السؤال بالقانون فيصبح   nr 1an = a-1أولا نكتب القانون العام 

أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح   a8 = 3 . ( 2( 8-1بالقانون فنقول  8بالرقم  nنعوض بدل كل  n =8ونحن نريد الحد الثامن أي 
7 a8 = 3 . ( 2 )  فتصبح  7للأس  2نرفع العددa8 = 3 . ( 128 )  ز فيصبح الجواب ز الرقمي  ب بي   a8 = 384ثم نجري عملية الضز

 

 : هو  2وأساسها  5الحد السادس لمتتالية هندسية حدها الأول / سؤال 

 6a 60 =( ب                    6a 10 =( أ 

 6a 160 =( د                  6a 360 =( ج 

 n an = 5 . ( 2 )-1ونعوض معطيات السؤال بالقانون فيصبح   nr 1an = a-1الحد السادس أولا نكتب القانون العام / الحل 

  a6 = 5 . ( 2 ) 6-1بالقانون فنقول  6بالرقم  nنعوض بدل كل  n =6ونحن نريد الحد السادس أي 

  a6 = 5 . ( 32 )فتصبح  5للأس  2نرفع العدد  a6 = 5 . ( 2 ) 5أولا نجري عملية الطرح بالأس فتصبح 

ز فيصبح الجواب  ز الرقمي  ب بي   إذن الجواب الصحيح هو د a6 = 160ثم نجري عملية الضز

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الاختبار[ غن  مطلوب ]    178ص  13مثال 
ز
ي من ضمن معطيات السؤال إلا الحد الأول ف

 لا يأت 

 [غن  مطلوب ]  178حدا من متتالية هندسية ص  nمجموع أول 

 [غن  مطلوب ]  179 – 178ص  15،  14مثال 

 [غن  مطلوب ]  180الوسط الهندسي ص 

 [غن  مطلوب ]  180ص  17،  16مثال 



 



 

 



 

 . .

 !



 

 

وطها                                                                      [غن  مطلوبة ] تعريف الدوال وشر

 
 
 
 
 
 
 

ز الأولى  تسم المجال  Aنلاحظ مجموعتي 
تسم المجال المقابل ليكون  Bوالثانية 

الشكل عبارة عن دالة لا بد أن يخرج سهم 
ي المجال حت  لو 

ز
واحد فقط من كل عنض ف

ي المجال المقابل
ز
هم ما لا ي ارتبط عنضين ف

ي هو المجال فقط 
يهمتز

 هل يعتنر الشكال التالىي دالة ؟/ مثال 
 
 
 
 
 
 
 

دالة لأن عنض من لا يعتنر / الجواب 
ض  عناصر المجال خرج منه سهمان والمفن 

 أن يخرج سهم واحد من كل عنض
 
 

 هل يعتنر الشكل التالىي دالة ؟/ مثال 
 
 
 
 
 
 
 

لا يعتنر دالة لأن عنضا من / الجواب 
المجال لم يخرج منه أي سهم لم يرتبط بأي 

 عنض إذن ليس دالة

 
من الأشكال التالية يعتنر دالة  189ص 

 
 
 
 
 
 
 
 
ي المجال خرج منه = 

ز
دالة حيث كل عنض ف

 سهم واحد فقط

 
 
 
 
 
 
 
 
لأن العنض الأول خرج منه دالة  غن  = 

 سهمان

 
 
 
 
 
 
 
 
ي المجال = 

ز
 خرج منهدالة حيث كل عنض ف

 سهم واحد فقط

B 

 

 

B 

 

 

A 

 

 

B 

 

 

B A 

 

B A 



 

 
 
 
 
 
 
لم يخرج  2غن  دالة حيث هناك العنض = 

 منه سهم

 
 
 
 
 
 
ي المجال خرج منه = 

ز
دالة حيث كل عنض ف

ي المجال المقابل
 سهم واحد لا يهمتز

 
 
 
 
 
 

 
 التالية يمثل دالةأي من الأشكال  201ص  1تمرين 

 
 
 
 
 
 
 
ي = 

ز
غن  دالة يوجد عنض ف

ز  المجال خرج منه سهمي 

 
 
 
 
 
 
 
ي = 

ز
دالة حيث كل عنض ف
المجال خرج منه عنض واحد 

فقط

 
 
 
 
 
 
 
ي = 

ز
غن  دالة يوجد عنض ف
المجال لم يخرج منه سهم أي 

لم يرتبط بعنض آخر

 
 
 
 
 
 
 
ي دالة = 

ز
حيث كل عنض ف
المجال خرج منه عنض واحد 

 فقط
 

 

 

 

 

 

 

 [غن  مطلوب ]  190ص  2مثال +  1مثال + الدالة كأزواج مرتبة 



 

 

   

 المتغن  داخل الدالة  xرمز الدالة و  fحيث   f ( x )الصيغة العامة 

 192ص  3مثال 

 f ( 4أوجد الصورة  f ( x ) = 3xإذا كانت 

)      ,   f ( 2 )           ,   f ( 1 ) 

نعوض الرقم المتغن  داخل الدالة / الحل 

ي الدالة  xمكان 
ز
ط أن ] ف ملاحظ ليس شر

تكون الدالة بهذه الصورة بل حسب ما يرد 

ي السؤال 
ز
 [ف

مكان  1عوضنا ]  f ( 1 ) = 3 × 1 = 3: أولا 

x  ] 

مكان  2عوضنا ]   f ( 2 ) = 3 × 2 = 6: ثانيا 

x ] 

 4عوضنا ]  f ( 4 ) = 3 × 4 = 12: ثالثا 

 [ xمكان 

 

أوجد  f ( x ) = 3x² + 5xإذا كانت / مثال 

f ( 2 ) 

 = f ( x )أعيد كتابة الدالة : أولا / الحل 

3x² + 5x 

ي الدالة بالرقم  xأعوض كل : ثانيا 
ز
ي  2ف

ز
ف

 + f ( 2 ) = 3 ( 2 )²السؤال لأنه المطلوب 

5 × 2 

 = f ( 2 )أجري عملية الرفع للأس : ثالثا 

3× 4 + 5 × 2 

ب : رابعا  أخرج نواتج ] أجري عمليات الضز

ب أولا قبل الجمع   + f ( 2 ) = 12[ الضز

10 

أجري عملية الجمع وأوجد الناتج : خامسا 

 f ( 2 ) = 22الأخن  

 

فإن  f ( x ) = 4x² - 3x + 5إذا كانت / مثال 

 : تساوي  f ( 2 )قيمة 

 6( ب                             7( أ 

 3-( د                           15( ج 

 = f ( x )أعيد كتابة الدالة : أولا / الحل 

4x² - 3x + 5 

ي الدالة بالرقم  xأعوض كل : ثانيا 
ز
لأنه  2ف

ي السؤال 
ز
 f ( 2 ) = 4 ( 2 )هو المطلوب ف

² - 3 × 2  + 5 

 f ( 2 ) = 4أجري عملية الرفع للأس : ثالثا 

× 4 - 3 × 2  + 5 

ب أولا : رابعا   = f ( 2 )أجري عمليات الضز

16 - 6  + 5 

أجري عمليات الجمع والطرح : خامسا 

إذن  f ( 2 ) = 15يكون الناتج الأخن  

 الجواب الصحيح هو ج

 
 
 
 
 
 

 [غن  مطلوب ]  194ص  4مثال 
 [غن  مطلوب ]  196ص  5مثال 



 

بيعية هي   [ 2أكنر أس هو ]  2وسميت تربيعية لأن أعلى قوة لها هي  f ( x ) = ax² + bx + cالصيغة العامة للدالة الن 
  وهو إما يكون مفتوحا لأعلى أو 

ز
ي يسم هذا التمثيل القطع المكاف

بيعية على المستوى الديكارت  وعند تمثيل الدالة الن 
ي الشكل التالىي 

ز
 لأسفل كما ف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  مفتوح لأعلى ومت  يكون مفتوح لأسفل ؟
ز
 مت  يكون القطع المكاف

 أما إذا كان سالبا فهو مفتوح لأسفل  موجبا فهو مفتوح لأعلى[  x²العدد بجانب ]  x²إذا كان معامل 

 [أيا كان مكانها  x²في مقدمة الدالة قد تكون آخر الدالة لا يهم موقعها المهم معامل  x²ليس شرطا أن تكون : ملاحظة ] 

 

 193مثال ص 
 
 
 
 
 
 
  مفتوح لأسفل لأن معامل  

ز
القطع المكاف

x²   إذن عدد سالب فيتجه لأسفل 2-هو

 
 
 
 
 
 

  مفتوح لأعلى لأن معامل 
ز
 x²القطع المكاف

ولم  1طبعا لا يكتب إذا كان العدد  1هو 
 تسبقه علامة سالب إذن المعامل موجب

 
 
 
 
 
 

  مفتوح لأعلى لأن معامل 
ز
 x²القطع المكاف

ولم  1طبعا لا يكتب إذا كان العدد  1هو 
 تسبقه علامة سالب إذن المعامل موجب

  مفتوح لأعلى مفتوح لأسفل 



 

 

بيعية / سؤال    للدالة الن 
ز
 f ( x ) = 5x -2x² + 1القطع المكاف

 : مفتوحا إلى 

 . لأسفل ( ب .                              لأعلى ( أ 

ز ( ج   . لليسار ( د .                              لليمي 

العدد سالب  2-هو  x²لأسفل لأن معامل ( الجواب الصحيح هو ب 

 . إذن متجه لأسفل 

 مطلوب الفرع الأول فقط  197ص  6مثال 

  f (x ) = 2x² + 8x – 1إذا كانت 

 والحد المطلق  xومعامل  x²أوجد معامل 

 2وهو  x²هو العدد بجانب  x²معامل / الحل 

  8وهو  xهو العدد بجانب  xمعامل 

 1-الحد المطلق وهو العدد الذي لا يكون بجانبه مجهول وهو 

 [غن  مطلوب ] رأس القطع 

 [غن  مطلوب ]  198ص  7مثال 

 199معيار تمثيل منحتز الدالة ص 
ي ويطلب 

 تقييمها هل تعتنر دالة أم غن  دالةتعط رسمة ممثلة على المستوى الديكارت 
 هل هذا الشكل يعتنر دالة أم غن  دالة ؟ 

لأحكم على شكل ما هل يعتنر دالة أم لا يعتنر دالة نقيم 
 أعمدة عامودية تمر بالدالة

 
 

نلاحظ أن كل عامود من الأعمدة العامودية قطع خط الدالة 
ز إذن هذا  بنقطة واحدة فقط لم يمر نفس العامود بنقطتي 

 الشكل يعتنر دالة 
 

 
 هل الشكل التالىي يعتنر دالة ؟/ سؤال 

 نقيم أعمدة عامودية تمر بالشكل / الحل 
ي أكنر من نقطة إذن ليس

ز
  ت دالةنلاحظ أن هناك أعمدة قطعت المنحتز ف

 
 
 
 
 



 

 هل الأشكال التالية تعتنر دالة أم غن  دالة  200ص / مثال 
 
 
 
 
 

هذا الشكل يعتنر دالة لأن 
الأعمدة لا تقطع المنحتز بأكنر 

 من نقطة

 
 
 
 
 

هذا الشكل لا يعتنر دالة لأن 
المنحتز بأكنر الأعمدة تقطع 

 من نقطة

 
 
 
 
 

هذا الشكل لا يعتنر دالة لأن 
الأعمدة تقطع المنحتز بأكنر 

 من نقطة

 
 
 
 
 

هذا الشكل يعتنر دالة لأن 
الأعمدة تقطع المنحتز بأكنر 

 من نقطة
 

  أي من الأشكال التالية يعتنر دالة وأيها لا يعتنر دالة 203ص  4سؤال 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 [ fأي شكل يحتوي خط مستقيم عامودي تلقائيا يكون غن  دالة مثل الشكل : ملاحظة ]  
 
 



 

 



 

 



 

 

ي نهاية الدالة قلنا رمز الدالة هو 
  lim (x)أما رمز نهاية الدالة هو  fxوهي تعن 

بالدالة بشكر مباشر قد تعطي قيمة تكون رقم أو كش فحينما يكون ناتج النهاية كش فلا بد أن نستخدم طريقة  x  النهايات يمكن تعويض

ز لنا هذا الكلام  أخرى للحل مع الأمثلة يتبي 

limالصيغة العامة للنهاية 
𝑥 →𝑎

 (𝑥 )  حيث يكون مكانx  دالة ومكان حرفa  رقم فنعوض الرقم بحرفx  ي الدالة
ز
 ف

limأوجد قيمة / مثال 
𝑥 →1

 ( 
2𝑥+4

𝑥+1
) 

limداخل الدالة فنقول  xعن كل  1نعوض رقم 
𝑥 →1

2 ×1+4

1+1
ي البسط   

ز
ب ف limنجري أولا عملية الضز

𝑥 →1

2 +4

1+1
ي   

ز
ثم نجري عمليات الجمع ف

limالبسط والمقام 
𝑥 →1

6

2
 هذا مثال على أن ناتج النهاية يكون رقم    3الناتج هو   

limأوجد قيمة / مثال 
𝑥 →2

 (
𝑥2−4 

𝑥−2
 )  

limداخل الدالة فنقول  xبجانب كل  2نعوض رقم 
𝑥 →2

 (
22−4 

2−2
ي البسط  ( 

ز
limثم نجري عملية رفع الأس ف

𝑥 →2
 
4−4 

2−2
ثم نجري عملية الطرح   

يكون الناتج 
0

0
ي هذه الحالة نهاية غن  معرفة ، كيف أوجد حل النهاية ا 

ز
 لغن  معرفة ؟وهذه النتيجة لا تعتنر قيمة فنقول ف

limعن طريق ثلاث خطوات  أولا التحليل ثم الحذف ثم التعويض نطبق هذه الطريقة على النهاية السابقة 
𝑥 →2

 (
𝑥2−4 

𝑥−2
 ) 

ية  xالتحليل قبل أن نعوض : أولا  ز وقلنا أن العبارة الجنر ية فرق مربعي  ي درس سابق تحليل العبارة الجنر
ز
ي النهاية نحلل البسط أخذنا ف

ز
ف

4  – 2x  ز ونوزع المجهول ثم نوزع العلامات مرة سالب ومرة موجب فتصبح  (     x ) (      x )تصبح  xعند تحليلها نقول بفتح قوسي 

(x -   ) ( x +    )  ي العبارة وهو
ز
فيكون شكل النهاية  ( X + 2 ) ( X – 2 )نوزعها على الأقواس تصبح  2فجذرها  4ثم نخرج جذر العدد ف

limبهذه الصورة بعد التحليل 
𝑥 →2

 
( 𝑥−2 )( 𝑥+2 ) 

𝑥−2
  

ز البسط والمقام والمتشابه لدينا هنا هو : ثانيا  نحذها من البسط والمقام فتصبح النهاية بهذه الصورة  x – 2الحذف نحذف المتشابه بي 

lim
𝑥 →2

  𝑥 + 2 

limهذه النهاية هو ونخرج الناتج فيكون جواب  x بدل  2التعويض نعوض تعويض عادي نضع الرقم : ثالثا 
𝑥 →2

 2 + 2 = 4 



 

limأوجد قيمة / مثال 
𝑥 →7

 ( 
𝑥2−49 

𝑥−7
 ) 

limداخل الدالة  xبجانب السهم عن كل  7نعوض الرقم / الحل 
𝑥 →7

 ( 
72−49 

7−7
lim 2للأس  7أولا نرفع  ( 

𝑥 →7
 
49−49 

7−7
ثم نجري عملية الطرح   

يكون الناتج 
0

0
lim    إذن نهاية غن  معرفة نستخدم الثلاث خطوات للحل 

𝑥 →7
 ( 

𝑥2−49 

𝑥−7
 ) 

ي البسط وبعد التحليل تصبح على الشكل : أولا 
ز
ية ف limالتحليل نحلل العبارة الجنر

𝑥 →7
  

( 𝑥−7 )( 𝑥+7) 

𝑥−7
  

ز البسط والمقام وبعد الحذف تكون على الصورة : ثانيا  limالحذف نحذف المتشابه بي 
𝑥 →7

 𝑥 + 7 

ي الدالة ونوجد النتاج تصبح على الصورة  xبجانب السهم بدلا من  7التعويض نعوض الرقم : ثالثا 
ز
limف

𝑥 →7
 7 + 7 = 14 

limقيمة النهاية / سؤال 
𝑥 →6

 (
𝑥2−36

𝑥−6
 : هي  ( 

 6( ب                          0( أ 
 غن  معرفة ( د                        12( ج 

limداخل الدالة  xبجانب السهم عن كل  6نعوض الرقم / الحل 
𝑥 →6

 (
62−36

6−6
lim 2للأس  6أولا نرفع  ( 

𝑥 →6
 
36−36

6−6
ثم نجري عملية الطرح   

يكون الناتج 
0

0
 إذن نهاية غن  معرفة نستخدم الثلاث خطوات للحل 

lim
𝑥 →6

 (
𝑥2−36

𝑥−6
 )  

ي البسط وبعد التحليل تصبح على الشكل : أولا 
ز
ية ف limالتحليل نحلل العبارة الجنر

𝑥 →6
 
( 𝑥−6 )( 𝑥+6 )

𝑥−6
  

ز البسط والمقام وبعد الحذف تكون على الصورة : ثانيا  limالحذف نحذف المتشابه بي 
𝑥 →6

 𝑥 + 6 

ي الدالة ونوجد الناتج  xبجانب السهم بدلا من  6التعويض نعوض الرقم : ثالثا 
ز
 تصبح على الصورةف

 lim
𝑥 →6

 6 + 6 =  إذن الجواب الصحيح هو ج 12

 [غن  مطلوب ]  208ص  1مثال 
 [غن  مطلوب ]  209خصائص النهايات ص

 [غن  مطلوب ]  210ص  2مثال 
 [تعويض مباشر بالقانون بنفس طريقة الأمثلة السابقة ]  210ص  3مثال 

 [غن  مطلوب ]  212ص 4مثال 
 [غن  مطلوب ]  227حت  ص  213اتصال الدالة من ص 

 



 

 

ي أنها  f' ( x ) = 0تمثل عدد ثابت تكون المشتقة الأولى لها صفر  kو f ( x ) = kمشتقة عدد ثابت : إذا كانت 
طة بعد تعتز وجود الشر

ز إذن المشتقة الثانية وهكذا طتي   المشتقة الأولى لو كانت شر

 : أوجد المشتقة الأولى للدوال التالية : مثال 

F ( x ) = 5        f ( x ) = 2       f ( x ) = 
1

3
        f ( x ) = √6 

ي لا يوجد معه حرف ]  0المشتقة الأولى لعدد صحيح ثابت هو : الحل 
 [أي لا يوجد معه مجهول  xعدد ثابت يعتز
F ( x ) = 5 → f' ( x ) = 0           f ( x ) = 2 → f' ( x ) = 0 

F ( x ) = 
1

3
  →  f' ( x ) = 0     f ( x ) = √6   → f' ( x ) = 0 

 
 227ص  10مثال 

 أوجد المشتقة الأولى للدوال التالية 
F ( x )  = 12           f ( x )  = -6         f ( x ) = 0 

 f ( x ) = 12 → f' ( x ) = 0                   f ( x ) = -6 → f' ( x ) = 0              f ( x ) = 0 → f' ( x ) = 0: الحل 
ي حال أن العدد بعد الدالة يساوي عدد ثابت 

ز
 هذه الأمثلة ف

 
كيف أوجد   3f ( x ) = x / مثال

ي هذه الحالة ؟
ز
 المشتقة الأولى ف

ي : أولا 
ز
أضع الرقم الموجود ف

تكون   xالأس قبل المجهول 
 f ( x ) = 3 xكالتالىي 
 1أطرح منه  3كان الأس :  ثانيا 

يكون هو الأس الجديد  2يصبح 
تكون كالتالىي 

2f' ( x) = 3x 

 fأوجد المشتقة الأولى / مثال 
5( x ) = x  

أولا أضع الرقم الموجود / الحل 
ي الأس قبل المجهول 

ز
تكون   xف

 f ( x) = 5xكالتالىي 
 1أطرح منه  5كان الأس :  ثانيا 

يكون هو الأس الجديد  4يصبح 
 تكون المشتقة كالتالىي 

 4f' ( x ) = 5x

أوجد المشتقة الأولى / مثال 
  7f ( x ) = xللدالة 
أضع الرقم : أولا : الحل 

ي الأس قبل المجهول 
ز
الموجود ف

x  تكون كالتالىي f ( x ) = 7x 
 1أطرح منه  7كان الأس :  ثانيا 

يكون هو الأس الجديد  6يصبح 
 تكون المشتقة كالتالىي 

 6f' ( x ) = 7x

أوجد المشتقة الأولى / مثال 
 9f ( x ) = xللدالة 
أضع الرقم : أولا : الحل 

ي الأس قبل المجهول 
ز
الموجود ف

x  تكون كالتالىيf ( x ) = 9x 
 1أطرح منه   9كان الأس :  ثانيا 

يكون هو الأس الجديد  8يصبح 
 تكون المشتقة كالتالىي 

 8f' ( x ) = 9x 

 



 

 : الحالة الأولى 
 ما هي مشتقتها الأولى ؟ 2f ( x ) = xإذا كانت  
ي الأس قبل المجهول  

ز
نقوم بنفس الخطوات نضع الرقم الموجود ف

x  تصبحf ( x ) = 2x   هو الأس  1يصبح  1نطرح منه  2كان الأس
 لا يكتب 1الجديد لكن العدد 

 f' ( x ) = 2x هي  2إذا كان أس تكون المشتقة إذا كان الأس 

  : الحالة الثانية 
ي أنها مرفوعة للأس  f ( x ) = xإذا كانت 

وإذا   1بدون قوة هذا يعتز
سيكون  0=1 – 1لا يكتب وحينما نطرح  1هو  xكان الرقم بجانب 

 1يكون الناتج  0والعدد المرفوع للقوة  0الأس الجديد 
 f ( x ) = x → f' ( x ) = 1إذن المشتقة الأولى لهذه الدالة هي  

 
ي فقط 228ص  11ل مثا

 مطلوب الفرع الأول والثاتز
 أوجد المشتقة الأولى للدوال التالية 

3Y = x               y = x 
 : الحل 

 y = x  →  f' (x ) = 1  
2→ f' ( x ) = 3x 3y = x 

 أوجد المشتقة الأولى للدوال التالية / مثال 
f ( x ) = x            2f ( x ) = x        8F ( x ) = x          4F ( x ) = x 

 : ننفذ الخطوات السابقة تكون المشتقات كالتالىي / الحل 
7→ f' ( x ) = 8x 8f ( x ) = x                 3→ f' ( x ) = 4x 4F ( x ) = x 

→ f' ( x ) = 1 → f' ( x ) = 2x                       f ( x ) = x 2F ( x ) = x 
 

وبة بعدد ثابت مثل   كيف أوجد المشتقة الأولى لها   3f ( x ) = 4xإذا كانت الدالة مضز
ي العدد الثابت : أولا 

ز
ب الأس ف   f ( x ) = 12xنضع الناتج قبل المجهول تصبح  12 = 4 × 3أصرز

 2f' ( x ) = 12xمن الأس السابق تصبح المشتقة الأولى هي  1نطرح : ثانيا 
 

 أوجد المشتقة الأولى للدوال التالية / مثال 
f ( x ) = 4x      25x -f ( x ) =       2f ( x ) =3x           4f ( x ) = 5x             5F ( x ) = 2x 

 / الحل 
5F ( x ) = 2x  ب الأس بالعدد الثابت ثم نطرح  4f' ( x ) = 10xمن الأس تصبح  1نضز
4f ( x ) = 5x  ب الأس بالعدد الثابت ثم نطرح   3f' ( x ) = 20xمن الأس تصبح  1نضز
2f ( x ) =3x  ب الأس بالعدد الثابت ثم نطرح  إذن لا يكتب 1الأس يصبح  f' ( x ) = 6xمن الأس تصبح  1نضز
25x -f ( x ) =   ب الأس بالعدد الثابت ثم نطرح  إذن لا يكتب 1الأس يصبح   = 10x -f' ( x )من الأس تصبح  1نضز

f ( x ) = 4x   كل مشتقةx = 1  إذن كلx  بنا أي عدد ب 1قيمتها ب العدد ب   xفإذا صرز وب ب 1كأننا نضز مشتقته نفس  xفأي عدد مضز
 f ( x ) = ax → f' ( x ) = aبوجه عام    f' ( x ) = 4العدد إذن 



 

 

 لهذه الدالة حدين بينهما جمع فكيف أشتق منها 5x 5f ( x ) = 3x +2 مثال 
ب الأس بالعدد الثابت ونطرح من الأس  ي الحد الأول نضز

نكرر الخطوة  1نعامل كل حد على أنه دالة منفصلة ونشتقه بنفس الطريقة فقز
ي 
ي تصبح المشتقة الأولى بالشكل النهات 

 10x 4F' ( x ) = 15x +      للحد الثاتز
 

 من أربعة حدود هذه مشتقة  6x + 7 24x – 3f ( x ) = 2x +/ مثال 
 26xحينما ننفذ خطوات الاشتقاق عليه يصبح  32x الحد الأول 
ي 
 لا يكتب 1لأن الأس يصبح  8xحينما ننفذ خطوات الاشتقاق عليه يصبح  24xالحد الثاتز

وب  6xالحد الثالث   6يكون اشتقاقه نفس العدد إذن يصبح  xقلنا أي عدد مضز
ي بداية الاشتقاق أن العدد الثابت اشتقاق  7الحد الرابع 

ز
 0قلنا ف

 8x + 6 – 2f' ( x ) = 6xيكون الاشتقاق الأول للدالة هو 
ي الاشتقاق  0الحد الأخن  ناتجه 

ز
 فلا يكتب ف

 
 7x  2f ( x ) = 5x +– 3أوجد المشتقة الأولى للدالة التالية / مثال 

ي يصب  10xنشتق الحد الأول فيصبح 
 لا يكتب 0ثم الحد الثالث  7ح ثم الحد الثاتز

ي دالة الاشتقاق إذن الجواب 
ز
 F' (x ) = 10x + 7ف
 

 : تساوي  f'(x)فإن المشتقة الأولى  5x – 2+ 6x 3f(x) = 3xإذا كانت / سؤال 
 12x  29x +– 5( ب                        12x 39x +2 – 5( أ 
  12x 39x +2( د                               12x 29x +( ج

ي يصبح  29xنشتق الحد الأول يصبح / الحل 
 f'(x)إذن تكون المشتقة الأولى  5ثم نشتق الحد الثالث يصبح  12xثم نشتق الحد الثاتز

5 –+ 12x  2= 9x إذن الجواب الصحيح هو ب 
 

 : تساوي  f'(x)فإن المشتقة الأولى  x 2f ( x ) = 7x +إذا كانت / سؤال 
 14x + x( ب                               27x 1 +( أ 
 14x + 1(  د                                   14x( ج 

ي  14xنشتق الحد الأول ويصبح / الحل 
 إذن تكون المشتقة الأولى 1فإن مشتقها هو  xوقلنا كل  xوالحد الثاتز

 f'(x) = 14x + 1 إذن الجواب الصحيح هو الخيار د 
ي فقط  231ص 13مثال 

 مطلوب الفرع الأول والثاتز



 

 أوجد قيمة المشتقة الأولى للقيم التالية
6 –4x  – 2+ 5                       y = 3x 3Y = x 

ي يصبح  23xنشتق الحد الأول يصبح  3Y = x    5 +/ الحل 
 2f'(x) = 3xإذن لا يكتب تكون الإجابة  0الحد الثاتز

6 –4x  – 2y = 3x  6نشتق الحد الأول فيصبحx  ي يصبح
 = f'(x)إذن لا يكتب تكون الإجابة  0الحد الثالث يصبح  4نشتق الحد الثاتز

6x -4 
 

  f'(1)أوجد قيمة  2x 3f(x) = x +2إذا كانت / مثال 
 = f'(1)فنقول  xإذن بعد الاشتقاق نعوض قيم  f'(1)ونحن نريد قيمة  4x 2f'(x) = 3x +أولا أشتق الدالة تصبح بعد الاشتقاق / الحل 

بيع   (1) 23 1× 4 + ي تصبح[ نرفع للأس ] ننفذ أولا عملية الن 
ي الحد الأول والحد الثاتز

ز
ب ف  ثم الضز

F'(1) = 3×1 + 4×1  ب تصبح   f'(1) = 3 + 4 = 7بعد الضز
 

 : تساوي  f'(1)فإن  3x 3f(x) = 2x +إذا كانت / مثال 
 9( ب                    5( أ 
 7( د                  15( ج 

2f'(1) = 6 (1) فنقول  xإذن بعد الاشتقاق نعوض قيم  f'(1)ونحن نريد قيمة  2f'(x) = 6x 3 +أولا نشتق المشتقة الأولى تصبح / الحل 
ي  3 +

ز
ب العدد ف  إذن الجواب الصحيح ب f'(1) = 6+3 = 9تصبح  6نرفع للأس ثم نضز

 

 أوجد قيمة المشتقة الأولى للدوال التالية عند القيم المشار إليها  231ص 14مثال 
7 –+ x  25x – 3F(x) = x      1إذا كانت)-f'( 

+3 23x – 4F(x) = x           إذا كانتf'(2) 
 )'f-(1إذا كانت      x  25x – 3F(x) = x +– 7/ الحل 

نجري العمليات الحسابية  )'f-) 3 = (1-(21 – )10-1 + (1ثم نعوض القيمة المشار إليها  10x + 1  – 2f'(x) = 3xنشتق الدالة فنقول 
 [ندخل العملية بالآلة الحاسبة لتسهيل استخراج النتيجة ]  14يكون الناتج 

+3 23x – 4F(x) = x           إذا كانتf'(2) 
 20نجري العملية الحسابية يكون الناتج  3f'(2) = 4 ( 2 ) – (2) 6ثم نعوض القيمة المشار إليها  6x – 3f(x) = 4xنشتق الدالة فنقول 

ز ومثال  ب دالتي   [غن  مطلوب ]  232ص  15اشتقاق حاصل صرز
ز ومثال   [غن  مطلوب ]  234ص 16اشتقاق قسمة دالتي 

 [غن  مطلوب ]  135ص  18ومثال  17اشتقاق دالة مرفوعة لأس ثابت مثال 
 [غن  مطلوب ]  138ص  19الدوال الغن  قابلة للاشتقاق ومثال 



 

 

 

  f"(x)والمشتقة الثانية  f'(x)قلنا رمز المشتقة الأولى 
أوجد المشتقة الثانية لهذه  6x 2+ 5x 3f(x) = 3x +إذا كانت / مثال 
 الدالة 
 10x +6 2f'(x) = 9x +أولا نوجد المشتقة الأولى / الحل 

ز تكون  ثانيا نشتق المشتقة الأولى مرة أخرى بنفس القاعدة والقواني 
 f"(x) = 18x + 10هي المشتقة الثانية 

  6x 3f(x) = 5x +2إذا كانت / سؤال 
 : تساوي  f"(x)فإن المشتقة الثانية 

 12x 315x +2( ب                            12x 215x +( أ 
 30( د                              30x + 12( ج 

ثانيا نوجد  12x 2f'(x) = 15x +أولا نوجد المشتقة الأولى : الحل 
المشتقة الثانية بحيث نشتق المشتقة الأولى مرة أخرى بنفس 

ز الاشتقاق    إذن الجواب الصحيح هو ج f"(x) = 30x + 12قواني 
 

 مطلوب فقط إيجاد القيم الحرجة لدالة معينة 242القيم القصوى ص 
ي ] الفرع الأول مطلوب  244ص  22مثال / القيم الحرجة 

 [وهذه الصيغة غن  مطلوبة  3مرفوعة للقوة  xالفرع الثاتز
 8x + 2 2f(x) = x +إذا كان 

  f(x)أوجد القيم الحرجة للدالة 

الخطوة الأولى نوجد / الحل 

المشتقة الأولى للدالة بنفس 

ز الاشتقاق تكون  قواني 

 f'(x) = 2x + 8 

الخطوة الثانية نساوي المشتقة 

 الأولى بالصفر 

 2x + 8 = 0[ تصبح معادلة ] 

 الخطوة الثالثة نحل المعادلة

ننقل المجاهيل جهة اليسار و ]  

ز   2x = -8[ المعاليم جهة اليمي 

الصفر بعد النقل طبعا يحذف ] 

ي لا يكتب بالمعادلة وعند 
تلقات 

 [النقل تتغن  إشارات القيم 

ي المعادلة على  ثم 
ز
نقسم طرف

 xلنوجد قيمة  2وهو  xمعامل 

 بعد القسمة تصبح النتيجة

 x = -4  4-إذن القيمة الحرجة 

2f(x) = 3x – إذا كانت / مثال 

12x + 1  أوجد القيمة الحرجة 

أولا  نوجد المشتقة : الحل 

   f'(x) = 6x – 12الأولى للدالة 

ثانيا نساوي المشتقة بالصفر 

 6x – 12 = 0لتكون معادلة 

ثالثا نحلها كمعادلة ننقل 

ز   6x = 12المعاليم جهة اليمي 

هو هنا  xثم نقسم على معامل 

إذن القيمة  x = 2تصبح  6

2= الحرجة هنا 

 fالقيمة الحرجة للدالة / سؤال 

7 –+ 8x  2(x) = 4x  هي : 

 { 1 }( ب                 { 2 }( أ 

 { 1- }( د              { 2- }( ج 

أولا نوجد المشتقة / الحل 

 f'(x) = 8x + 8الأولى للدالة 

ثانيا نساوي المشتقة بالصفر 

8x + 8 = 0 

ثالثا نحلها كمعادلة ننقل 

ز  به ننت] المعاليم بجهة اليمي 

ثم نقسم  8x = -8[ للإشارات 

تكون القيمة  xعلى معامل 

ي هذا السؤال 
ز
إذن  1-الحرجة ف

الجواب الصحيح هو د

القيم الحرجة للدالة / سؤال 

12x +3 – 2f(x) = 2x  هي : 

 { 6- }( ب            { 6 }( أ 

 { 3- }( د           { 3 }( ج 

أولا نوجد المشتقة / الحل 

 f'(x) = 4x – 12الأولى للدالة 

ثانيا نساوي المشتقة بالصفر 

  4x -12 = 0لتكون معادلة 

ثالثا نحلها كمعادلة وننقل 

ز   4x = 12المعاليم لجهة اليمي 

تكون  xثم نقسم على معامل 

ي هذا السؤا
ز
 3 لالقيمة الحرجة ف

إذن الجواب الصحيح هو ج



 



 

 



 



 

 

  [غن  مطلوب ]  260الدالة الأصلية ص 
 [غن  مطلوب ]  261ص  2 – 1مثال 

 التكامل عكس التفاضل 

ي 
 [بالأمثلة يتبي   المعن  ] الدالة إذا كاملتها تعطي دالة جديدة أما أذا اشتقيتها ترجع للدالة الأولى  فف 

∫يكون التكامل الغن  محدود على الصورة  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  غن  محدود لنه لا توجد قيم تحد التكامل 
ز التكامل ص   163قواني 

∫أوجد التكامل / مثال  5 𝑑𝑥 
ي المشتقات قلنا مشتقة العدد الثابت هي [  xلا يوجد ] هذا عدد ثابت 

ز
وب  0ف ي التكامل فمشتقة العدد الثابت هو نفس العدد مضز

ز
أما ف

ي 
ز
∫إذن جواب التكامل هو  cمضاف له ثابت التكامل وهو  xف 5 𝑑𝑥 = 5𝑋 + 𝑐  
 [إذن هي الدالة الأولى داخل التكامل  5تكون المشتقة هي  5x + cإذا أوجدنا المشتقة لجواب التكامل السابق ] 
 

 : مثال أوجد تكامل ما يلىي 

 ∫ 4 𝑑𝑥 -   ∫ 1 𝑑𝑥          -       ∫ −2 𝑑𝑥       -      ∫
4

5
  𝑑𝑥      -  ∫ √3  𝑑𝑥          -     ∫ 1.5 𝑑𝑥 

ي  xلا يوجد بجانبها ] جميعها أعداد ثابتة / الحل 
ز
وب ف تكون [ مضاف له ثابت التكامل  xإذن جميعها جوابها العدد داخل التكامل مضز

 : الإجابات كالتالىي 

∫ 4 𝑑𝑥    →   4𝑥 + 𝑐                           ∫ 1 𝑑𝑥      →        𝑥 + 𝑐     [ ي  1العدد
ز
وب ف  [إذن لا يكتب  xمضز

∫ −2 𝑑𝑥    →   −2𝑥 + 𝑐                  ∫
4

5
  𝑑𝑥       →          

4

5
𝑥 + 𝑐 

∫ √3  𝑑𝑥     →     √3 + 𝑐                ∫ 1.5 𝑑𝑥      →        1.5𝑥 + 𝑐 
 
 



 

 : أوجد قيم تكامل ما يلىي   264ص  3مثال 
 ∫ 2 𝑑𝑥                     -                    ∫ −1𝑑𝑥                       -             ∫ 𝑑𝑥 
∫ / الحل  2 𝑑𝑥         →          2𝑥 + 𝑐 

    ∫ −1𝑑𝑥         →    −𝑥 + 𝑐  [ لا يكتب إذا كان معامل لكن الإشارة تبق   1العدد] 
 ∫ 𝑑𝑥       →        𝑥 + 𝑐     [ ب  1العدد داخل التكامل لم يكتب إذن العدد ي  1فحينما نضز

ز
 [ xيكون الناتج  xف

 

∫مثال  𝑥3 𝑑𝑥  
ي التكامل العكس نزيد على الأس قيمة تصبح 

ز
ي التفاضل كنا نطرح قيمة من الأس ف

ز
ثم نقسم على الأس الجديد ونضيف ثابت التكامل  4xف

∫تصبح قيمة التكامل  𝑥3 𝑑𝑥      →      
𝑥4

4
+ 𝑐  

 : أوجد قيم تكامل ما يلىي / مثال 
 ∫ 𝑥2  𝑑𝑥             -       ∫ 𝑥  𝑑𝑥         -     ∫ 𝑥4 𝑑𝑥         -   ∫ 𝑥5  𝑑𝑥     -      ∫ 𝑥8  𝑑𝑥 

ي زائد ] نضيف على الأس قيمة / الحل 
 [ cثم نقسم على الأس الجديد ونضيف ثابت التكامل  1يعتز

∫ 𝑥2  𝑑𝑥          →     
𝑥3

3
 + 𝑐           ∫ 𝑥  𝑑𝑥     →    

𝑥2

2
  + 𝑐  [ لا يوجد أس علىx  ولا يكتب  1لأن أسها] 

 ∫ 𝑥4 𝑑𝑥       →       
𝑥5

5
+ 𝑐        ∫ 𝑥5  𝑑𝑥     →      

𝑥6

6
+ 𝑐     ∫ 𝑥8  𝑑𝑥     →    

𝑥9

9
+ 𝑐 

 [غن  مطلوب إذا كان الأس سالب أو كش أو جذر فقط إذا كان الأس عدد موجب ثابت ]   264ص  4مثال 
 

∫/ مثال  8𝑥3  𝑑𝑥 

ل كما هو و نضيف على الأس قيمة ثم نقسم على الأس الجديد  xالعدد قبل : أولا  ز ∫ينز 8𝑥3  𝑑𝑥  →  
8𝑥4

4
+ 𝑐   

ز معامل  ي البسط فنقسم  xنجري عملية القسمة بي 
ز
  c 42x +يصبح الناتج  2يكون الناتج  4على  8والعدد ف

∫أوجد تكامل / مثال  12𝑥2  𝑑𝑥 
ل كما هو و نضيف على الأس قيمة  xأولا العدد قبل/ الحل  ز ي الأس زائد ] ينز

ثم نقسم على الأس الجديد [  1يعتز

∫ 12𝑥2  𝑑𝑥    →       
12𝑥3

3
+ 𝑐    ي على الصورة  4يكون الناتج  3على  12ثم نجري القسمة فنقسم

يصبح الجواب بالشكل النهات 

∫ 12𝑥2  𝑑𝑥    →       
12𝑥3

3
+ 𝑐      →    4𝑥3 + 𝑐 



 

 

∫امل ما تك/ مثال  6𝑥 𝑑𝑥   -   ∫ 15𝑥2  𝑑𝑥 
∫/ الحل  6𝑥 𝑑𝑥  أولا العدد قبلx  ل كما هو و نضيف على الأس قيمة ز ي الأس زائد ] ينز

ثم نقسم على الأس الجديد [  1يعتز

∫ 6𝑥 𝑑𝑥    →   
6𝑥2

2
+ 𝑐    [ 2لذلك لم يكتب فعندما نزيد الأس قيمة يصبح  1كان الأس  ]  نقسم على المقام يكون ناتج التكامل

∫ 6𝑥 𝑑𝑥    →   
6𝑥2

2
+ 𝑐   → 3𝑥2  + 𝑐 

 ∫ 15𝑥2  𝑑𝑥 أولا العدد قبلx ل كما هو و نضيف على الأس قيمة ثم نقسم على الأس الجديد ز  ينز

 ∫ 15𝑥2  𝑑𝑥 →
15𝑥3

3
+ 𝑐  ي يكون 5يكون الناتج  3تقسيم  15نقسم على المقام

 إذن ناتج التكامل بالشكل النهات 

 ∫ 15𝑥2  𝑑𝑥 →
15𝑥3

3
+ 𝑐    →    5𝑥3 + 𝑐 

 

ي التكامل 
ز
ي الاشتقاق كنا نشتق كل حد على حده كذلك ف

ز
 ف

∫/ مثال  6𝑥 + 5𝑑𝑥  

ي أنها أس  xقلنا ] عند تكامل هذا الحد  6xالحد الأول 
إذن نضيف على الأس قيمة ثم نقسم على المقام تصبح [  1بدون قوة تعتز

6𝑥2

2
 

ي للحد الأول 
 23xنجري عملية القسمة يكون الناتج النهات 

ي 
ي [  xلا يوجد ] قلنا تكامل العدد الثابت  dx 5الحد الثاتز

ز
وب ف ي  xهو نفس العدد مضز

 5xإذن يكون تكامل الحد الثاتز
 5x + c 23x +لحدود كاملة هو ثم نضيف ثابت التكامل يكون تكامل الدالة با

ي داخل التكامل وجواب التكامل يعطي  6x + 5عند اشتقاق الناتج يكون ] 
ز
ي داخل التكامل ، اشتقاق جواب التكامل يعطي ما ف

ز
إذن كما ف

 [دالة جديدة 
 

∫ناتج التكامل / سؤال  4𝑥 + 3𝑑𝑥  يساوي : 
 3x + c 24x +( ب                                4( أ 
 3x + c 22x +( د                   c 22x + 3 +( ج 

ي المثال السابق نعامل كل حد على حده فتكامل الحد الأول / الحل 
ز
 [ 1إذن يوجد أس وهو  xيوجد ]أولا نجري التكامل كما ف

فنضيف على الأس قيمة ثم نقسم على الأس الجديد 
4𝑥2

2
  22xثم نقسم البسط على المقام يكون الحد الأول  

ي عدد ثابت وهو 
ي  3الحد الثاتز

ز
وب ف 22x فيكون جواب التكامل لهذا السؤال كاملا هو  3xإذن تكامله  xإذن يكون تكامله نفس العدد مضز

+ 3x + c إذن الجواب الصحيح هو د 



 

∫ناتج التكامل / سؤال  3𝑥2 + 1𝑑𝑥   يساوي : 
 x + c 33x +( ب                        6x( أ 
 c 3x + 1 +( د              x + c 3x +( ج 

ي المثال السابق فتكامل الحد الأول / الحل 
ز
أولا نجري التكامل كما ف

3𝑥3

3
بنا العدد  3xبعد القسمة يكون الناتج   ي إذا صرز

ثم تكامل الحد الثاتز

ي  1
ز
ي  xولا تكتب الواحد فقط يكتقز بالمجهول  1xيكون الجواب  xف

ثم نضيف ثابت التكامل يكون جواب التكامل  xإذن يكون الحد الثاتز
 إذن الجواب الصحيح هو ج  x + c 3x +بالصورة النهائية هو 

 [للتأكد من الجواب نقوم بعمل اشتقاق للجواب إذا كان ناتج الاشتقاق هو العدد داخل التكامل إذن الحل صحيح ] 
 

∫ناتج التكامل / سؤال  2𝑥 − 10𝑑𝑥  يساوي : 
 c – 22x + 10( ب                                    2( أ 
 c – 2x + 10( د                     10x + c – 2x( ج 

ي الأمثلة السابقة فتكامل الحد الأول / الحل 
ز
نجري التكامل كما ف

2𝑥2

2
ي  2xبعد القسمة يكون الناتج  

إذن التكامل  10xتكامل الحد الثاتز

 إذن الجواب الصحيح هو الخيار ج 10x + c - 2xبصورته النهائية هي 
 

ي سؤال الأس سالب أو كش أو جذر فقط الأس الموجب الثابت ] مطلوب الفرع الأول فقط  267ص  6مثال 
 [لن يأت 

∫أوجد تكامل  𝑥3 − 2𝑥 𝑑𝑥 

لحد الأول يكون تكامل ا/ الحل 
𝑥4

4
ي فهو   

ي قانون تكامل دالة القوة أما تكامل الحد الثاتز
ز
كما ف

2𝑥2

2
ثم  2xثم نجري عملية القسمة يتبق   

نضيف ثابت التكامل يكون الجواب بالصورة النهائية 
𝑥4

4
− 𝑥2 + 𝑐 



 

 

∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎

 

∫مثال أوجد قيمة التكامل  6𝑥 𝑑𝑥
2

1
 

ز السابقة لكن لا نضيف ثابت التكامل ] أولا نوجد التكامل / الحل  ي التكامل الغن   cالعدد داخل التكامل بنفس القواني 
ز
إضافته فقط ف

هو  6xتكامل [ محدود 
6𝑥2

2
= بعد القسمة يكون التكامل هو   (3𝑥2)

2
|
1

 [ نضع حدود التكامل بنفس الطريقة الموضحة هنا ]  

ز مره مع العدد  xنعوض حدود التكامل ب / ثانيا  ي الدالة فنكتبها مرتي 
ز
( 2 ) 3 )2 وتكون بينهما عملية طرح فنقول  1ومره مع العدد  2ف

ب داخل الأقواس تكون ثم نجري عملية ا   ( 4 × 3 ) =– ( 1 × 3 )نجري عملية الرفع للأسس فتكون   (– ( 1 ) 3 )2 (   12– 9 = 3لضز
ي هذا السؤال 

ز
ي التكامل الغن  ] وهذه قيمة التكامل المحدود ف

ز
التكامل المحدود تكون نتيجته دائما قيمة عددية سواء موجب أو سالب ف

ي التكامل المحدود 
ز
 [محدود كانت النتيجة دالة وليست رقم محدد كما ف

 

∫أوجد تكامل / مثال  3𝑥2 𝑑𝑥
2

0
 

هو  23xأولا نوجد التكامل فتكامل / الحل 
3𝑥3

3
 
2
|
0

𝑥3نجري عملية القسمة يكون التكامل   
2
|
0

 

ز مره مع العدد  xثانيا نعوض حدود التكامل ب  ي الدالة فنكتبها مرتي 
ز
 2)3 (– 0)3(وتكون بينهما عملية طرح فنقول  0ومره مع العدد  2ف
ي هذا السؤال هي  إذن قيمة 8 = 0 – 8ثم نجري عملية الرفع للقوة تصبح 

ز
 8التكامل ف

 



 

∫ 3𝑥2 𝑑𝑥
2

0

تظهر  نضغط زر التكامل وهو: أولا 

نقوم بتعبئة لنا شاشة 

 ثم الزر  3الدالة فنكتب أولا رقم 

 ثم الزر [  xحت  ندخل المجهول ] 

ثم ندخل  ثم ندخل الأس وهو الزر 
وهو قيمة الأس تكون الشاشة  2الرقم 

ثم ننتقل بالزر  بالشكل التالىي 
الأعلى لندخل حدود التكامل فندخل أولا 

ثم ننتقل بالزر   2القيمة 
 الأسفل لندخل القيمة الأخرى

ثم علامة المساواة نجد   0وهي  
 أن الناتج يكون 

 
 

 

∫أوجد تكامل / مثال  10𝑥
2

1
+ 1 𝑑𝑥 

[  xحت  ندخل المجهول ] ثم الزر  10تظهر لنا شاشة نقوم بتعبئة الدالة فنكتب أولا رقم  نضغط زر التكامل وهو: أولا 

ثم ننتقل بالزر الأسفل   2ثم ننتقل بالزر الأعلى لندخل حدود التكامل فندخل أولا القيمة  1ثم علامة الجمع ثم الرقم  ثم الزر 

 16إذن الجواب هو   ثم علامة المساواة نجد أن الناتج يكون  1لندخل القيمة الأخرى وهي 
 

∫قيمة / سؤال  8𝑥𝑑𝑥
2

1
 : تساوي  

 6( ب                  12( أ 
 8( د                  15( ج 

حت  ندخل ]  ثم الزر  8تظهر لنا شاشة نقوم بتعبئة الدالة فنكتب أولا رقم  نضغط زر التكامل وهو: أولا / الحل 

ثم ننتقل بالزر الأسفل لندخل القيمة   2ثم ننتقل بالزر الأعلى لندخل حدود التكامل فندخل أولا القيمة  ثم الزر [  xالمجهول 
 إذن الجواب الصحيح هو أ 12ثم علامة المساواة نجد أن الناتج يكون  1الأخرى وهي 

 



 

 

ض أن لدينا تكامل وهو  ∫لنفن  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 5
2

1
∫إذا عكسنا حدود التكامل تنعكس إشارة الجواب    𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = −5

1

2
   

∫/ مثال  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  −3
1

0
∫إذا عكسنا حدود التكامل تنعكس إشارة الجواب    𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  3

0

1
   

∫إذا كان / مثال  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 5
2

0
∫أوجد    3 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = ?

0

2
   

ي الجواب ونخرج العدد قبل الدالة وهو  5-معكوس الحدود تلقائيا كما أخذنا هو / الحل 
ز
3خارج التكامل  3نكتبها ف ∫  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  −5

0

2
   

ي العدد خارج الدالة 
ز
ب الناتج ف ∫إذن  15- = 5- × 3ثم نضز 3 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  −15

0

2
   

 

∫إذا كان لدينا / مثال  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 4
2

0
∫:     أوجد كلا من    2𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =?

0

2
      -        ∫  5𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =?

0

2
 

∫: أولا / الحل   2𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =?
0

2
ي الجواب ونخرج العدد خارج الدالة  4-أولا نوجد معكوس الحدود وهو       

ز
نكتبها ف

2 ∫  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =  −4
0

2
ب الناتج بالعدد خارج الدالة   ∫يصبح الجواب  8- = 2 × 4-ثم نضز  2𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = −8

0

2
 

∫ : ثانيا   5𝑓(𝑥)𝑑𝑥 =?
0

2
ي رأس السؤال أعطانا تكامل جوابه ]   4-أولا نوجد معكوس الحدود وهو    

ز
 4كيف أوجدنا معكوس الحد ؟ ف

 ثم نكتب المعكوس ونخرج العدد خارج الدالة[  4-فإذا عكسنا الحدود يكون الجواب 

  5 ∫  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = −4
0

2
∫ يصبح الجواب 20- = 5×4-ب الجواب بالعدد خارج الدالة ثم نضز    5𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = −20

0

2
 

 

∫إذا كانت قيمة / سؤال  𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 10
2

1
∫فإن قيمة   𝑓(𝑥)𝑑𝑥

1

2
 : تساوي  

 5( ب                  0( أ 
 10-( د                10( ج 

 10-إذن الحل فقط عكس إشارة الجواب وهو  f(X)لأنه لم يوجد عدد قبل  10-الجواب الصحيح هو د 
 
 
 
 
 
 

[غن  مطلوب ] المساحة تحت المنحتز 



 



 

 

 

 



 


